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GOVERNMENT NOTICE No 853

APPOINTMENTS

AraN CHArTERS HoLMES to be Health Inspector, Keiicho
Admimstrative Distnict and contained townships and truding
centres, with effect from 26th July 195}

Joun LAwreNcE HaRVEY WEBSTER B A (OXON), resumcd dufy
on teturn from leave, as Secretary, Development ard Ricon-
struction Authority, with effect from 24th July, 1951

RicaHarD GorpoN TURNBULL resumed duty as Provin.ial Com-
mussioner, Northein Province, with effect from 9th Jaae, 1951

GeorGE HunTLY HILTON BrowN to be District Officar (Garissa
Dastrict, Northern Province, with effect from 19th June, 1951

Eric Davip Fox to be District Officer, Turkan. [Dstrict,
Northern Province, with effect from 27th June, 195t

GORDON ARMSTRONG SKIPPER to be District Office  Nakuru
District  Rift Valley Province with effect from 30th June,
1951

Joun KiNGsMiLL Roserr THorp to be District Coivwis.loner,
Machakos District, Central Province, with cffect tiom 9th
July, 1951

CHARLES Harry CRESSWELL to be Dustrict Officer, Imolo Dus-
trict, Northern Province, with effect from idth July 19%]

Joun HENRY BUTIER M BE BA (OXON), to act s Clerk to
the Legislative Council with effect from 28th July 1951

C H HARITWLLL,
Acting Deputy Chi<f Se retar)

GovEIWNMENT NoTice No 854

THE MINING ORDINANCE
(Cap 168)

NCTICE 1s hereby given 1mn accordance with the provisions
of rezulaton 32 (2) of the Mimng Regulations, 1940, that the
unde mentioned claims have been abandoned —

Lo ation No and Dustiict —1623/1-2 and 5 (No 11 Area)
Clc ss —Precious metals, lode
Canse of abandonment —Voluntary

Dcte from which location or part thereof shall be deemed
o be abandoned —16th July 1951

Neme of regisieved holder —L O Ndede
E H COWLEY-LAMB,

for Acting Comumissioner
(Mines and Geology)

Nau b
25th July, 1951

GOVERNMENT Notice No 855
THE RESIDENT LABOURERS ORDINANCE
(Cap 113)
APPOINTMFNT
111 EXERCISE of the powers conferred by section 32 of
the Resident Labourers Ordinance 1 hereby appoint—
Major F H DEV JoYycE MC 1P

to e Attesting Officer in the district of Machakos with effect
from the 1st day of May 1951, for the purpose of tne afore-
saic Ordinance

Na robh,
23th July, 1951

F W CARPENTER
Labour Commissioner
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GovERNMENT NoTICE No 856
SAJ &L 12/6/1/1V)

THE COURTS ORDINANCE
(Cap 3)
APPOINTMENT

IN EXERCISE of the powers conferred by section 5 of the
Courts Ordmance the Governor has been pleased to appoint,
with effect from the 30th day of June, 1951—

GORDON ARMSTRONG SKIPPER
to be a Magistrate of the First Class, with powers to hold a
subordmate Court of the First Class in the Raft Valley Pro-
vince, whilst holding his present appomtment as District Officer,
Nakuru, Rift Valley Piovince

By Command of the Governor

Nauobi,
24th July, 1951

JOHN WHYATT,
Member for Law and Order

(GOVERNMENT NoOTICE No 857
SAJ &L 12/6/1]IV)
THE COURTS ORDINANCE
(Cap 3
APPOINTMENT

IN EXERCISE of the powers conferred by section 5 ot the
Courts Ordinance, the Governor has been pleased to appoint
with effect from the 9th day of July, 1951—

Jorn KivGgsMmitL RoBerT THORP M BE

1o be a Magistiate of the First Class, with powers to hold a
subordinate Couit of the First Class m the Central Province
whilst holding his piesent appointment as District Commussioner
Machakos District Central Province

By Command of the Governor

Nairobi
24th July, 1951

JOHN WHYATT
Member for Law and Oide:

GOVERNMENT NOTICE No 858
84 J &L 12/6/1/1V)
THE COURTS ORDINANCE
(Cap 3)
APPOINTMENT

IN EXERCISE of the powers confeired by section § of the
Courts Ordinance, the Governor has bewn pleased to appoint
with effect from the 12th day of July 1951-—

NoeL Guy Harpy

to be a Magistiate of the First Class with poweis to hold a
subordinate Court of the Fust Class 1n the Central Piovince
whilst holding his present appointment as Dastuct Office
Machakos Central Piovince

By Command of the Goveinor

Nauobi
24th July, 1951

JOHN WHYATT
Member for Law and Ovrde

GovERNMENT Notice No 859
SA4J &L 12/6/1/IV)
THE COURTS ORDINANCE
(Cap )
APPOINTMENT

iN EXERCISE of the powers conferred by section 5 of the
Couits Ordinance the Goveino: has been pleased to ippomnt
with effect from the 9th day of July 1951—
GErARD MONTIORT BEBB
to be a Magistiate of the Second Class with powers to hold a
subordinate Court of the Second Class in the Nyei:s Distint
of the Central Province whilst holding his present appointment
as District Officer, Nyen IDistrict Centtal Piovince

By Command of the Goveinol

Narrob
24th July, 1951

JOHN WHYATT,
Member for Law and Oides

GovERNMENT NoTice No 860
(SA4 J & L 12]6]1]/IV)
THE COURTS ORDINANCE
(Cap 3)
APPOINTMENT

IN EXERCISE of the powers conferred by section 5 of the
Cowmts Ordmnance, the Governor has been pleased to appomt,
with effect from the 7th day of July, 1951—

OL1VER STANIFORTH KNOWLES

to be a Magistrate of the Second Class, with powers to hold a
subordinate Court of the Second Class in the Kiambu Dhustrict
whilst holdmg his present appointment as District Officer
Kiambu, Central Province

By Command of the Governor

Nairobi,
24th July, 1951

JOHN WHYATT,
Member for Law and Order

GovernMENT NOTICE No 861
AT &L 12/6/1/1IVY

THE COURTS ORDINANCE
(Cap 3)
APPOINTMENT

IN EXERCISE of the powers conferred by section 5 of
the Courts Ordmance the Governor has been pleased to appoint,
with effect from the 1st day of July, 1951—

GEORGE RICHARD CRAWLEY

to be a Magistrate of the First Class with powers to hold a
subordinate Court of the First Class i the Central Province,

whilst holding his present appomntment as Dustrict Officer
Natrobt District Central Province

By Command of the Govelinor

Nairobi,
23rd July, 1951

JOHN WHYATT,
Member for Law and Oider

GovernMENT NoTtice No 862
SAJT &L 12/6/1/1V)

THE COURTS ORDINANCL
(Cap 3)
APPOINTMENT
IN EXERCISE of the powers conferred by sections 5 and 6
of the Courts Ordinance, and all other powers thereunto en

abling the Govetnol has been pleased to appomt, with effect
from the 14th day of July 1951—

CHARLES HARRY CRESSWELL
to be a Magistiate of the Third Class with powers to hold a
subordinate Court of the Third Class 1n the Northern Province
and the Meru District of the Central Province, whilst holding

his piesent appointment s IDustrict Officer Isiolo District
Noithein Piovince

Bv Convwrand of the Govetnor

Nanoh
26th July 1951

JOHN WHYATT
Member for Law and Oider

GoOVERNMENT NOTIKE No 863

THE NATIVE AUTHORITY ORDINANCE
(Cap 97
APPOINTMENT

IN EXERCISE of the powers thereunto enabling me, T hereby
appoint the peison named in the Schedule hereto to be official
headman fo1 the arca named therein

C H WILLIAMS

Kisumu Provincral Commissioner
2%id July, 1951 Nvanza Priovince
SCHEDULE

Name Area Wl}?oc:gect Remarks
Bartholomayo | Uyoma Ist July, On two yvears probation
Nyabela sjo | Location, 195§ | vice Jonathan Okwir
Owit1 Central I s/o Nvakinya, retired
Nyanza ‘ Appomted by GN
: | 591/41
i

GovErRNMENT NOTICE No 864
(PH 48/5/1D

THE HOSPITAL TREATMENT RELIEF (EUROPEAN)
ORDINANCE, 1951

(Ne 33 of 1951
DFCLARATION

IN EXERCISE of the powets conferred by section 10 of
the Hospital Treatment Relief (European) Ordinance, 1951, the
European Hospital Fund Authonity with the approval of the
Member for Education Health and Local Government, hereby
declares that the undeimentioned hospitals shall be hospitals
for the purposes of the said Ordimance —

The Princess Elhizabeth Hospital for Women
The Maia Carberry Nursing Home
The European Hospital, Nairob

The Furopean Hospital Kisumu

The Nakuru War Memorial Hospital
The Kitale European Hospital

The Eldoret Memorial Hospital

The Mount Kenya Hospital, Nyeri
The Bydand Nursing Home, Nairobt
The Mombasa European Hospital
Geitrude s Garden Children s Hospital

ROY N LAIRD,
Chauyman of the Ewopean

Hospital Fund Authorty.

Nairobs,
July, 1951
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GovERNMENT Norice No 865

THE DISEASES OF ANIMALS ORDINANCE
(Cap 213)
NOTICE
IN EXERCISE of the powers conferred by section 4 of
the Diseases of Ammals Ordinance, I, I rnest Beaumont Duecto
of Vetertnary Services, do hereby declare—

(a) the areas descitbed m Schedule I, Schedule I and
Schedule I to be *infected areas’ in respect of the
diseases ruwspectively 1ndicated at the head of such
Schedules, and

(b) that the Government Nofices and Proclamations specified
i the first column of Schedul, IV hereto be amended
i the manner specified 1n the second column of <udh
Schedule

E BEAUMONT,

Kabete,
Duector of Vererinary Servicos

25th July, 1951

ScHEDUI E 1-—FasT CoasT FEVER

LO 2911/1 J Dames, Esq, [guanmti Farm, PO Thom-on s
Falls FPaikipia District

LO 2922/2, W A F Edwaids Esq, PO Thomsons Fal,
Latkipia District

L O 5280, 6564 and 3643/2, R R Forrester, Lsq, PO Gilyl
Naivasha District

1.O 1784, Captain C O Hagan, PO Nyeti Station, Nveu
Dustrict

ScHEDULE [I—F0OT-AND-MOUTH DISEASE

LO 8961, 6127 and 6128, J J H Engelbrecht, Esq F )
Eldoret, Uasin Gisha District

ScHEDULE III-—TRYPANOSOMIASIS
L O 6296/t, I. G Bentall, Esq, PO Subukia, Nakuru Distiict

ScHEDULE 1V

Second Column

First Column

Proclamation No 72 By deleting from Schedule I{ (Con-
dated the 17th day| tagious Bovine Pleuro-pneumonia)
of July, 1940 thereto the following —

“The Meru Reserve, the D tiict
Commussioner, Meru ”

Proclamation No 49 By deleting from Schedule 1 (1 ast
dated the 3rd day of| Coast Fever) thereto the following —
October, 1949 “LR 2913, W Levet, Esq Thim-

son s Falls, Laikipa Distiit

Government Notice No By deleting from Schedule 11
998 dated the 6thj (Rinderpest) theieto the followirg —
day of September, “Makuen1 Settlement Aresa Nraut
1950 Location, Simba-Emal Grazng

Area, The Dastrict CTormans-

sioner, Machakos, Machiko Dis-

trict’

Government Notice No By deleting from Schedule 11 (F oot-
375 dated the 30th! and-mouth Prusease} thereto the fol
day of March 1951 lowing —

‘Thegenge Iocation and v part
of Tetu Location South of the
River Chama, The District ( om
nussioner, Nyen ”

Government Notice No By dekting from Schedule f (! oot-
s01 dated the 25th] and mouth Disease) thereto the fol
day of April 1951 lowing —

‘The area South of Chama of
Aguthi  Location, The Iistrict
Commissioner, Nyer:’

Government Notice No By deleting from Schedue I (East
746 dated the 22nd| Coast Fever) thereto the [nllow
day of June, 1951 mg —

‘LO 5224, C M Meth rell Esqg,
Cectha Farm, PO  Sabukia,
Nakuru District ™’

GOVERNMENT NoTICE No 866
(S/A Def 30,2 111IDH

THE KENYA REGIMENT (TERRITORIAL F(:R(})
ORDINANCE
(Cap 89
COoMMISSION
IN EXERCISE of the powers conferred upon th: Covernor
by section 3 of the Kenya Regiment (Territornal Foicey Ordin-
ance, and all other powers thereunto ¢nabling the Gcyernors
Deputy has been pleased to Commussion, with effect frym the
26th day of July, 1951, the following person as ai ofhcer of
the Regiment —-
To be Second Lieutenant—
JaMEes McKiLLop

By Command of the Governor’s Deputy

C H HARTWELL,

Naurobs,
Acting Deputy Chief § crefary

26th July, 1951

.

GoverNMEr T Nor1ice No 867

TFE NATIVE LANDS TRUST ORDINANCE
(Cap 100y

SETTING APART OF LAND

WHEREAS [ (onsider 1t desirable to set apart, under section
21 of the Natwv. Lands Trust Ordmance, certain poitions of
land, mor particularly described in the Schedule below, 1n
the Nyenn District of the Nyer1 Native Land Unit, and whereas
thts setting apart has been duly approved by the proper author-
1ty (and ccmpensation deposited with the District Commissioner),
I do herety mn accordance with the provisions of sub-section (1}
of section 15 of the aforesaid Ordinance notify that the areas
of land dascribed in the Schedule below have been sut apart
for the purposes specified 1 the said Schedule

E H WINDLEY,
Nver Provincial Compussioner

18th Juy, 1951 Central Province
SCHEDULE
(1) Place —Tumutumu
Pui p 1se —Nurses hostel
Nam = of apphcant —Nyent Africin District Council
Area — 5 acres {approximately)
Sttuce te 1n —Kirnmukuyu I ocation

Description of boundaries —A. pentagonal plot of 5 acres
sterting from a point B beside Nyeri-Tumutumu Road
fo 22 leet to pomnt C on a magnetic beaimng of 150
degrees thence for 243 feet to pomnt D at 97 degrees,
thence for 83 feet {o pomnt E at 108 degrees, thence for
146 feet to point A at 115 degrees thence for 188 feet
tc the point of commencement

(2} Place —Kiangaiaru {(near Karatina)

Pur rose —Coffee factory

Naine of applicant —Nyen1 African District Council

Area—2 acres (approximately)

Siti afe tn —Konyu Location

De cripticn of boundaries —A hexagonal plot of 2 acres
s arting from a pomt A 37 feet off Karatina-Kiangararu
l.oad for 420 feet to point B on a magnetic bearing of
0 degiees, thence for 70 feet to point C at 178 degrees,
tnence for 270 feet to pomnt D at 101 degrees, thence
for 70 feet to point E at 202 degrees, thence for 225
reet to pomnt F at 80 degiees, thence for 250 feet to the
noint of commencement

(3) Plc ce —K aratina

Pirpose —Health centre and extension to dispensary

Name of applicant —Nyer1 Afnican District Councid

A ea — 13 acres (approximately)

St nvate in —Konyu Location

D scription of boundaries —A  trapezoid plot (Area “‘J )
of 73 acres starting fiom a point A 100 feet off Narobi-
Nanyuhkt railway line for 245 feet to pomnt B on a mag-
netic bearing of 90 degrees thence for 65 feet to pont C
at 123 degrees, thence foi 272 feet to pomt D at 62
degrees, thence for 192 feet to the point of commence-
ment

GoviaNMENT NoTice No 868
(SA Lab 24111]4)

THZ REGULATION OF WAGES AND CONDITIONS OF
EMPLOYMENT ORDINANCE, 1951

WAGES ADVISORY BOARD
APPOINIMENT
IN FXERCISE of the powers conferred upon him by sub
secttonn (1) of section 4 of the Regulation of Wages and Con-
ditio1s of Emplovment Ordinance 1951, the Governor in Council
has been pleased to appomnt the following persons fo con
stitu e the Wages Advisory Board —
Crrairman and Independent Meinbor—
The Hon Sir Charles Mortimer, kT CBE ML

D puty Chavman and Independent Member—
The Hon 8 G Gherste ML C

11 dependent Member—-
Mr R S Hickson-Mahony, 0 BE

E nployers Representatives—
Mr I T Holden, ¢cBE
Mr 1 A Dwen
Emplo)»es Representatives—
Mr Chanan Singh
Mr J G Njoroge
Secretary and Executive Officer—
I1t-Col E N Jameson, OBE

by Command of the Governor in Council

Nauraobi, H A C HOWARD,
7th July 1951 Clerk to the Executive Council
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GOVERNMENT NWNoIIcF No 869

HIS EXCELLENCY the Governor 1s pleased to announce
that the Royal Humane Society has awarded 1ts Bronze Medal
and Certificate to No 4107 Constable Sila Mumo 1n recognition
of his braveiy when on the mght of Ist September 1950 he
manned a launch single-handed ay Kihmdim Harbour and went
to the rescue of the four occupants of a wiecked motor boat
After tescuing three of the occupants he dived into the sea1 and
recovered the body of the fourth at considerable sk to his
own life

Nairobu,
27th July 1951

GovERNMENT NoTICE No 870

KISII TOWNSHIP COMMITTEE
APPOINTMENT

IN EXERCISE of the powers thercunto enabling me, I hereby
appoint the following to be a member of the Kisu Townshup

Commuttee for the year 1951 —
Mr T I MiITcHELL 1rce MR R WILSON
Dr F BeLL vice DrR C FOSTER

Government Notice No 266 of 13th Maich, 1951, 1» amended
accordingly

C H WILLIAMS,
Provincial Commussioner
Njyanza Province

GoverNMENT NoTicE No 871

THE KENYA POLICE RESERVE
APPOINTMENT

IT IS hereby notified that the following has been appomnted
an officer 1n the Kenya Police Reserve with effect from the daie

stated —
Distnict Commandan{—
Mr J E Speanng (1st July, 1951)

M S ORORKE

Nairob,
Comnussioner of Police

July, 1951

GeneraL NoTtikE No 1879

THE CROWN LANDS ORDINANCE, 1915
CITY OF NAIROBI
SITE FOrR MULTII-STORIED BUILDING

TENDERS mn terms of stand premium are mvited foi the
grant of the leasehold of the surveyed Plot No 2362 mn the
City of Nairobt situated at the corner of Ehot Street and York
Street for the purpose of erecting a multi-storied building
comprising business premises on the ground floor and business
and/or resident:al accommodation above

2 A plan of the site may be inspected at the Public Map
Office of the Swivey Department, Nairob, or a copy may be
obtained at the office of the Director of Surveys, PO Box
1766, Nawrob1, on payment of Sh 4, post free

CONDITIONS OF SALE

{A) Tenders

(1) Sealed envelopes marked “Tender for Plot 2362 must
be deposited with the undersigned before noon on 30th Sep
tember, 1951

(2) Tenders should be accompanied by a statement indicat-

mng—

(a) the detailed proposals of the tenderer tor the develop-
ment of the site, i1llustrated by a site sketch plan drawn
to scale and showing an outhne ground floor plan and
elevation,

(b) the amount of capital available for development purposes
and a banker’s guatantee to this effect

(3) The successful tenderer will be requred to pay within

seven days of notification that his tender has been accepted
25 per cent of the amount tendered, together with the rent
due to 31ist December, 1951

(4) The balance of the purchase price will be payable on
demand pnor 10 the 1ssue of title

(5) The survey fees and the fees (Sh 120) payable 1n respect
of the preparation and r1egistration of the title, together with
the stamp duty (which 15 approxumately 2 pei cent of the
purchase price and the rent) in 1espect of the grant, must be
paid within seven days of the demand therefor Title will be
1ssued as soon as conveniently possible

(®) In the consideration of ihe fenders regard will be had
lo the relative merits of the proposed plans for constiuction
and the financial suffictency of the tenderer to undertake such
construction

No tender of a sum less than that indicated in the Schedule
or the reserve price wilt be considered The highest o1 any
tender will not necessanly be accepted

(B)Y General

(1} The Goveinment o1 such person or authority as may be
appointed for the purpose shall have the nght to enter upon
the plot and lay and have access to waler mains, service pipes,
telegraph or telephone wires and electric mains of all descrip
tions, whether overhcad or underground, and the grantee shall
not erect any building 1n such a way as to cover or mierfere
with any existing routes, main or service pipes or the telegraph
or telephone wiies and electric mains aforementioned

(2) No buwldings shall be erected on the plot unless and
until plans (ncluding block plans showing the posttion of the
bwldings), drawings elevations and specifications thereof shall
have been previously approved by the local authority and by
the Commusstoner of Lands or such other person as he may
appomt Such plans, etc, shall be submitted 1n triphcate to
the Town Clerk, Nairobi, for necessary action in the first
instance

(3) No buildings erected on the satd land may be used or
occupied uniil the grantee shall have submutted a block plan
with the positions of such bwmldings, cleaily defined and showing
a system of drainage for dealing with sewage, sullage and surface
water on the saird land which shall satisfy the Commussioner
of Lands and the local authonty that such system of dramnage
has been properly constructed, such satisfaction in both cases
to be expressed 1 writing

(4) The giantee shall duly and switably connect such dramage
systemm with any town dramage system when m the opmion of
the Commissioner of Iands and the local authonty the latter
system 15 <o fai completed a, to enable the grantee reasonably
so to do

(5) The giantee shall not at any tmme subdivide the plot
No sale transfer or assignment of the plot shall be effected
until the bwmldings requred unde: Special Condition C (1) below
have been completed to the satusfaction of the Commussioner
of lands and the local authority

(6) Any building eiected shall conform to a buwildmg lne
decided upon by the local authonty

(7) The grantee shall be i1equued to pay all rates, taxes,
duhes, assessments, and charges of whatsoever description which
now or at any future date may be charged, assessed, levied,
or imposed upon the land or any building thereon by any Gav-
ernment or local authonty mnclhuding any contribution paid by
Government in hieu thereof A condition will be embodied
each grant providing for the necessary adjustment between the
grantee and the Government

{(C) Special

(1) The grantee shall be required to erect upon the plot
complete for use within 24 months from the commencement
of the term of the grant a multi-storted bwilding of approved
design 1n accordance with the development conditions mmposed
on the acceptance of the tender and shall mamtain the same
botb internally and externally 1n a good and substantial tenant-
able 1epan and condition during the continuance of the term
of the grant and shall be requued to comply with all othe:
structural development conditions within the same peniod of
24 months

(2) The plot shall be used for the purpose of busmess on
the ground floor ind for business and/or 1esidence on sub-
sequent floors and for no other purposes whatsoever

(3) The grantee shall not at any time dunng the term of
the giant erect buildings to cover more than 90 per cent of
the areg of the plot

E R COUSINS,
Naurobt Special Commissioner and
27th July, 1951 Acting Comnussioner of Lands

SCHEDULE
Plot No —209/2362
Area — 1808 acre (apptoximately)
Mmmum stand prenmuum —Sh 126,000
Annual yent —Sh 25,200
Surrey fees —Sh 120
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GENERAL NoticE No 1835

EAST AFRICAN RAILWAYS AND HARBOURS
SALE or LosT AND UNCLAIMED PROPERTY

NOTICE 1s hereby given that under section 47 of the East
African Railways and Haibours Act, 1950, a sale of lost and
unclaimed property will be held at the Goods Shed, Nauoh
at 930 am on Thwsday and Fniday, 9th and 10th August

A detailed hst of articles may be seen on application, atter
25th July, at the offices of the Superintendent of the Lire,
Nairob1, District Traffic Superintendents, Nairobi, Momba-a,
Nakuru and Kampala, and Assistant Traffic Supermtendents,
Kisumu and Tanga, and also Station Masters, Mombasa Vo,
Nakuiu, Eldoret, Tororo, Jinja and Mosh

J R FARQUHARSON
Acting General Managui

Nairoby,
14th July, 1951

GENERAL NoTtIcE No 1865

IN THE LEGISLATIVE COUNCIL OF THE COLON}Y
AND PROTECTORATE OF KENYA

NOTICE 15 hereby given under Standing Rule and Orler
No 94 of the Standing Rules and Orders of the Legzislative
Council of the Colony and Protectorate of Kenya that per-
mission will be sought by the British Standard Port'ind
Cement Company Limyted, a hmited liability Corapanv incor-
porated mn the Colony of Kenya with registered offices situate
at Sadler House Sadler Street in the City of Nairobi 1n the
said Colony, to miroduce mio the Legislative Council a Bill
entitled —

An Ordinance to authorize the manutacture of cement on
certain land near Bamburi in the Colony and Protectorate ot
Kenya by the British Standard Portland Cement Comrany
Limited, and to provide for the grant of a lease of <uch
land to the said Company for the aforesaid purpose and for
purposes incadental to and connected therewith

A petition will therefore be ntroduced asking for leav¢ to
procced with the said Bill and if such leave to proceed 1s
granted then the said Bill (copies whereof can be mspecta] at
the offices of Messrs Buckley Hollister & Co, advocites,
Avenue House, Delamere Avenue, Nairobi) will accordingly be
mtroduced mnto Legislative Council

BUCKLEY, HOLLISTER & CO
Advocates for the above-named
Nairoby, British Standard Portland Cemcitt
21st July, 1951 Company Limited Navob

GenerAL Notice No 1880

THE WATER ORDINANCE 1929
Nundoroto Rwver Eldoret District

APPLICATION by § W B Steyn of Platean for a vater
ught from the Nundoroto River on LR No 6876;2 fo1 net
quantifies of 1,900 and 5,000 gallons per day of normnl flow
for domesiic use and mimor 1rgation

Plans may be seen at the Public Works Depaitment Head
Office Nairob1 and at the office of the Water Baifit [P'ublic
Woiks Department, Eldoret

Objections stating specific giounds thetefor should be filed 1n
duphcate with the Water Board, P O Box 662, Nairobr within
30 days fiom the date of publication of this notice and a copy
served on the undeisigned

S W B STEYN Apphi.mut
PO Plueau

GeneraL Notice No 1881

THE WATEFR ORDINANCE 1929
Tibutary of Ngushusiu Rover Timau Distric

APPLICATION by Mrs G M Thompson of Tinu for a
water right from a tributary of the Ngushishh River o1 LR
No 3181 for net quantities of 3,000 and 100,000 <allons pet
day of normal flow for domestic use and geneial neigation
respectively

These quantities ate in lieu of 18 per cent of the flow of
the river measured at the eastern boundary of LR No 3181
already sanctioned tor general wrrigation

Plans may be seen at the Public Works Departmer { Head
Office Natrobi, and at the office ot the Water Ba Wff Pubic
Works Department, Nanyukr

Obiections stating specific giounds theiefor should be 1led 1n
duplicate with the Water Board, P O Box 662 Nauobi, within
30 days fiom the date of publication of this notice, ind 1 copv
se1ved on the undersigned

A THOMPSCN,
Lawfully Authornizod Agert,
Ardencapel Fnm Timau

GENERAL Norie No 104

HIS MAJESTY’S SUPREME COURT OF KENYA

NOTICE 1s hereby given that the following Sessions of His
Majesty’ Supreme Court of Kenya will be held at the places
~et out hereunder —

SupPEME (OURT CRIMINAL SESSIONS AT NAIROBI 25-7-51

Cr C No 166/51 Rexvs () V A Weiss, (2) ] C Mackinnon,
() Mrs M J Ryan

Sup:EME CouRT CRIMINAL SESSIONS AT Nawrosr 13-8-51

Cr C No 112/50 Rex vs Muthembi: wa Mutua

Cr C Mo 172/51 Rex s Cyril Leshe Randall

Cr C Mo 173/51 Rex vs Kyalos s/o Kinyumu and Wambua
s/o Masila

Cr C Mo 185/51 Rex vs Ngawra s/o Shinonyia

Cr C Mo 189/51 Rex vs Omuna s/o Orenya

SUrREME (CoURT CRIMINAI SESSIONS AT ELDORET 14-8-51

Cr C Mo 34/51 Rex vs Mukaa s/o Akamuk glias Lochoto
T oren s/o Esokon alias Eyoron

Cr C Mo 61/51 Rex vs Kimam wa Kibuku

Cr C Mo 99/51 Rex s Kiwror s/o Kelem

Cr C No 100/51 Rex vs Daud: Masheti s/o Mumam 1nd
Butichi s/o Shireche

Cr C No 107/51 Rex vs Cheboro: arap Chemor

Cr C No 109/51 Rex s Kimwanzio s/o Tabam

Cr C No 121/51 Rex vs Wambete s/o Nasamu

Cr C No 130/51 Rex vs Chesengeywa s/o Kadiren

Cr C No 131/51 Rex vs Kaptaparer s/o Merkon

Ct C No j63/51 Rex vs Chelagat s/{o Chepkirwok

D F SHAYLOR, Registrar
H M Supreme Court of Kenya

GE~NerL Norice No 1827

IN HiS MAJESTY’S COURT OF APPEAIL FOR
EASTERN AFRICA
AT NAIROBI

CAUSE LIST

Befcae Nihdl, P, Worley, V P, and Lockhart-Smuth, J of A
Tuesd iy, 31st July, 1951, at 10 am

For Heming
Cr A No 3»/51 Rex s Ndominco s;o0 Gatu

Wedn sday, Ist August, 1951, at 10 am

For Hearing
Cr A No 76/51 Rex vs Lumbete s/o Mudade
Cr A No 93/51 Rex vs Jeremiah s/o Mwangi
Cr A No 94/51 Rex vs Asengo s/o Othieno
Cr A No 95/51 Rex vs Kisang arap Kibiwot
Cr A No 108/51 Rex vs Ikonge d/o Obege

Thur<day, 2ad August, 1951, at 10 am
For Hearng

Cr A No 106/51 Rex vs Matn s/o Gichumu (Application )
Ci1 A No 111/51 Rex vs Hussein Ba-Habib (Part heard )
Frniday 3rd August, 1951, at 10 am

Fo Hearing
Ci A No '8/51 Rexs Kairu s/o Kanyoro (Application )
Cr A No (40/51 Rex vs Kenga s/o Ngambo
Cr A No 145/51 Rexvs Katune s;o0 Kambi
Cr ¢/ No i29/51 Rex vs Sweta s/o Ajwang
Cr £ No 142/51 Rex vs Kinyoiu s/o Kagure

Tues lay, 7th August, 1951, at 10 am
Fci Heaitng

Ci1 £ No 125/51 Rex 1s Chimanlal M Patel
Cr £ No 127/51 Rex is Ndasa s/o Magwala

Wed 1esday, 8th August, 1951 at 10 am

No (37/51 Rex1s Mohamed s/o Salam
No 138/51 Rex vs Hamisi s/o Salum

Tue<day, 1ith August 1951, at 10 am

For Hearing
Cr \ No 45/51 Rex vs Kartar Smngh Joginder Singh
Cr A\ No 57/51 Rex vs Naiesh Chander Sharma
Cr A No 58/51 Rex s Bachan Singh s/o Santa Singh
Cr A No 73/51 Rex vs Balbir Sain Joshi

Wecnesday 15th August, 1951, at 10 am

For Heartng
Cr A No 118/51 Rex vs Mohanlal Nathoo Bakram
Cr A No 108/51 Rex1s lkonge d/o Obege
Cr A No 141/51 Rex vs Kanok: s/o Kamau
Cit A No 144;51 Rex vs Ndegwa s/o Njuguna
Tht1<day, 16th August 1951, at 10 1 m

For Hearing
Ci A No 143/51 Rex s Karama sfo Kiratas
Ci A No 56/51 Rex s Mohamed Shernff s/o Nizam Din
Ci A No 61/51 Rex1s Ndegwa s/o Kuira
Tuisday 21st August, 1951 at 10 am

Uginda Ciimimal Appeals
D F SHAYLOR, Registrai
Na tob HM Court of Appeal for
Z0th July, 1951 Eastern Africa



754 THE OFFICIAL GAZETTE

July 31, 1951

GeNErRAL NoTtice No 1882

NANYUKI TOWNSHIP
Section Il of Local Governnent (Rating) Ordinance
(Cap 137

To ArLL OWNERS OF PROPERIY

YOU ARE hereby mformed that the Nanyuki Valuation
Court sitting on 16th July, 1951, having completed its examina-
tton of the Valuation Roll, 1951, of Nanyuk: Township area,
the same shall become fixed and binding on all parfies con
cerned who shall not before Ist September 1951, appeal from
the decision of the Valuation Court to the Court of the Resident
Magistrate, Nyen

Nanyuki,
July, 1951

D G HARRIS, Chairman
Nanyuki Valuation Court

General Notice No 1883

NORTHERN PROVINCE LIQUOR LICENSING COURT

NOTICE 15 hereby given that the next meeting of the North-
ern Province Liquoir Licensing Court will be held at the office
of the District Commussioner, Isiolo on Monday, 12th Novem-
ber, 1951, at 10 am

All applications for new hcences and confirmation of trans-
fers or provisional hicences must ieach the Distiict Commis-
sioner s Office, Isiolo, Northern Province, on or before the
25th day of September, 1951, together with Sh 10 stamp fee
on each apphication

S I ELLIS, Chairman
Isiolo, Noithern Province Liguor
18th July, 1951 Licensing Court

GenegraL Nortice No 1884

PUBLIC WORKS DEPARTMENT
NoTice ro RoaDp CONTRACTORS

APPLICATIONS are invited from road contractors to tender
for the complete construction of a four mile section of the
new Nandi HMills Escarpment Road The work mvolved will
comprise—

(o) earthworks—approximately 92,000 cubic yards,

(b) gravel wearing surface—approxmmately 8,000 cubic yards,

(o) four No 6 ft by 6 ft concrete culverts,

(d) 1,300 lineal ft of 24 1n pipe culverts,

{e) rubble masonry walls—approximately 1 200 cubic yards

Apphcations should be accompanied by a deposit of shillings
one hundred (Sh 100) and should be sent to the hon Actng

Director of Public Woiks, Head Ofhce, Public Woiks Depart-
ment, PO Box 662 Nairobi, not later than 18th August 1951

The Director of Public Works reserves the right to reject
any or all applications Tender deposits will be returned to

unsuccessful applicants
G D RHODES,
Acting Duector of Public Woi ks

GENERAL Nortice No 1885
(Lan 107111

LANGUAGE FXAMINATIONS
THE {ollowing results aré notified for geneial information —
STANDARD SWAHILI—MaArcH 1951
(Pass Oral Part Only)
N J Woodgates, Police
PREL IMINARY (ORAL SWAHILI

(Pass)

H Cresswell, Administration
P Hartley Agricultuie

R T Turnbull, Agricultuie

G Aers Land

s § Morris, Medical

M Whitehall, Prison
Whiston Public Works
Houghton, Pubhc Works

T Arnold, Public Works

s M B Noon, Public Works
Dallas, Public Works

H Randall, Public Works

C Allison, Pubic Works

J

F

—
o

Banham, Public Works
Jenkmson, Public Works
H Bartlett, Public Works
Ciosher Public Works
Reed Public Works
Marshall, Public Works
Hannah, Public Works
Adams, Survey
ond, Veterinary
CORRIGENDUM

General Notice No 1534 of 19th June 1951 Preliminary Oral
Swahili Examination

Instead of G C Day, Police, 1ead G C Dry, Police

Nairobs, R H SYMES-THOMPSON,
23rd July, 1951 Secretary Languages Boaid

~Ee e HEEUHOP CERIZIERY £0
P-:i'FU'—cww — &

=

GenNeraL Notice No 1886

KITALE LIQUOR LICENSING COURT

NOTICE 1s hereby given that the next meeting of the Kitale
Liquor Licensing Cowit will be held at the office of the Dastrict
Commussioner, Kitale, on Monday, 12th November, 1951 at
10 am

All applications for new licences and confirmation of tians-
fers and 1enewals must reach the District Commussioner s Office
Kitale on or before 10th October, 1951 rogether with Sh 10
stamp {ee on each application

Eveiy application should be submufted in the form set out
in the First Schedule to the Liquor Ordinance (Forms) Rules
(Govetnment Notice No 666 of 29th August, 1939)

Kitale F R WILSON, Chairman
18th July, 1951 Tirans Nzowg Liquor Licensing Court

GeneraL Norice No 1887
THE ABRERDARE DISTRICT COUNCIL
CASUAL VACANCY—NARO MoORU WARD

NOTICE 1s hereby given, in accordance with section 22 of
the Local Government (District Councils) Ordinance (Cap 140)
that an election will take place on Saturday, 11th August,
1951 1n order to fill a casual vacancy caused by the resignation
of Mr C Bathuist Norman

Every candidate for election must be a person whose name
appears on the Aberdare District Council s Voters Roll

Foims of nomunation may be obtained at the offices of the
Aberdare District Council, Nanyuki

Completed nomination papers must be delvered to the unde:-
signed m person or by 1egistered post not later than 1 pm on
the above-mentioned date

Nanyuki,
23rd July, 1951

E V HULME,
Returning Officer

GeneraL NoTice No 1888
THE WATER ORDINANCE, 1929
Ngong River Nairob: District

APPLICATION by the City Council of Nairob: for a watet
nght fiom the Ngong Riwver on LR No 210/R for net
quantrties of 6,000 gallons per day of flood flow for domestic use

Plans may be seen at the Public Works Department Head
Office, Namrob

Objections stating specific grounds therefor should be filed 1n
duplicate with the Water Board, PO Box 662, Nairob, within
30 days from the date of publication of this notice, and a copy
served on the undersigned

JOHN RISEBOROUGH,
Town Clerk
Lawfully Authorized Agent
Town Hall Nairobt

GENERAL Noricg No 1889

THE WATER ORDINANCE, 1929
Teleswant River Tonau District

APPLICATION by Mis A M Lucy for a water night from
the Teleswani River on LR No 2888/R for net gquantities
of 23,800 gallons per day and 300,000 gallons per day of
normal flow and flood flow respectively for the purpose of
general irngation This quantity 1s in addition to 30,000 gallons
per day of normal flow already sanctioned

Plans may be seen at the Public Woiks Department Head
Office, Nairobi, and at the office of the Water Bailiff, Public
Works Department, Nanyuki

Objections stating specific grounds therefor should be filed n
duphcate with the Waier Board, PO Box 662, Nairobi, within
30 days from the date of publication of this notice, and a copy
served on the undersigned

(Mis) A M LUCY, Applicant,
PO Timau

GENERAL NoTICE No 1890
THE WAR LOAN ORDINANCE, 1940
Loss OoF BoOND CERTIFICATES

IN PURSUANCE of the provistons of regulation 17 ) of
the War Loan Regulations, 1940, notice 1s hereby given that
the undermoted 24 per cent East African War Bonds Certificates
have been lost and that it 1s proposed after the expiration of
30 days from the date of this notice to issue duphcates of such
certificates —

Sertes B 1949/51 Issue
No —5369 for £5
Name —M1 Maynard Gibson Mbella
No —4846, fo1 £5
Name —Mr Athanasios Kokorogianis
No —2895 for £25
Name —Miss Dhana Anne Gladwell
No —9584, tor £50
Name —Mis Violet Giace Lillan Gladwell

E J PETRIE,
Accountant General
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GeENERAL NoTticg No 189'

IN HIS MAJESTY S SUPREME COURT OF KENYA
AT NAIROBI

Civi. Case No 27 or 1951

IN THE MATTER OF KINGSWAY PRESS, LIMITED
AND

IN THE MATTER OF THE COMPANIES ORDINANCE
1933

NOTICE 1s hereby given that a petitton for the winding up
of the above-named company by the Court was on the 30th
day of May, 1951, presented to the said Court by A H Waidle
and Company, Ltd, whose 1egistered office 1s situate in Gov-
ernment Road, Nairob1 And that the said petittion 1s directed
to be heard by the Supreme Court sitthing at Nawrobi on the
28th day of September, 1951, and any creditor or contributory
of the sasd company desirous to suppoit or oppose the making
of an order on the said petitton may appear at the tume of
hearing m person or by ls advocate for that puipose and a
copy of the petition will be furnished to any creditor or con-
tributory of the said company requirmg the same by the uider-
signed on payment of the regulated charge for the same

Signed on behalf of the Petitioning Creditet

E C HARRISON,
for Hamilton Harrison & Mathews
Advocates Nairobt House Nauobi

Note —Any person who intends to appear on the hearng
of the said peution must serve on or send by post to the
above named Hamilton, Haruson & Mathews, Naiwrob: House,
Nairobi, notice 1n writing of his intention so to do This nntice
must sfate the name and address of the person or f 1 1rm,
the name and address of the firm and must be signed by the
person o1 firm or his or therr advocate (f any), and must be
served or if posted must be sent by post in sufhcient ume to
reach the above named not later than 4 oclock 1n the fter-
noon of the 21st day of September, 1951

GENERAL NoTice No 1892

IN HIS MAJESTY S SUPREME COURT OF KENYA
AT MOMBASA

WinDiNG-urP PROCEEDINGS No 1 oF 1949
IN THE MATTER OF THE COMPANIES ORDINANCE
(Cap 288)
AND
IN THE MATTER OF THE EXCHANGE BANK Of INDIA
AND AFRICA, LIMITED
(In Liquidation)
Notice oF INTENDED DIVIDEND
Name of company —The Exchange Bank of Indiz and

Africa, Limited

Address of registered office —Bombay Co-operative Bu lding,
18 Sir Phirozshah Mehta Road, PO Box 77, Fout,
Bombay, India

Couwrt—H M Supieme Court of Kenya at Mombas

No of marter —Winding-up Proceedings No 1 of 1¢49

Last day for receving proofs —13th August, 1951

Name of liquidator —The Official Recerver

Address —Law Courts Building, P O Box 231, Nauoh

Nairobi, J F SPRY
24th July, 1951 Offictal Recewver and Liquidator

GENERAL Notice No 1893

ESTATE OF THE LATE GUY THOMAS HANMER

PURSUANT to the Trustee Ordinance (No 28 of 19'9), all
persons having claims against the estate of the late Guy 1homas
Hanme: who died on 19th Aprl, 1951, are requued to send
particulars thereof to Trustee Department, Barclays Bank
(Domunton, Colonial & Overseas), PO Box 1120 Mairobs,
Kenya Colony, on or before 27th September, 1951, afte: which
date the executors will proceed to distribute the awet, having
regard only to valid claims then notified

TRUSTEE DEPARTMLM} T,
Barclays Bank (D(C & (') Nairopt

20th July, 1951

GeNeEraL. Notice No 1894

ESTATE OF THE LATE THE LADY VIOLA CONDUITT

PURSUANT to the Trustee Ordinance (No 28 ot 1029), all
persons having clamms against the estate of the Lacy Nellie
Viola Castaha Fiorence Condwitt late of Nakuru in th. Colony
of Kenya, who died on 19th July, 1951, are required to send
particulars thereof to Tiustee Department, Barclay. Bank
{Dominion, Colomal & Overseas), PO Box 1120 Nanobh,
Kenya Colony, on or before 27th September, 1951 afier winch
date the executors will proceed to distribute the assets having
regard only to vahd claims then notified

TRUSTEE DEPARTMENT,

20th July 1951 Barclays Bank (DC & O) Narobi

GeNErRAL NoTtice No 1895

ESTATE OF THE LATE JOHN St MAUR RAMSDEN

PURSUANT to the Trustee Ordinance (No 28 of 1929) all
persons having claams agamst the estate of the late John St
Maur Ramsdin, late of Penang Fcderation of Malaya, who
died on 8th June 1948, are requred to send particulars theieof
to Tru tee Department, Baiclays Bank (Dominion, Colomnal
and Onerseas) PO Box 1120 Nauobi, Kenya Colony, on or
before 27th September, 1951, after which date the executors
will proceed to distiibute the assets having regard only to
vahd cliims then notified

TRUSTEE DEPARTMENT,

25th July, 1951 Barclays Bank (D C & O), Narobi

GENErR:L NoiIcE No 1896

T4E FF AUDULENT TRANSFER OF BUSINESSES
ORDINANCE, 1930

PURSUANT to the above Ordinance, notice 1s hereby given
that the business of provision merchant carried on by Prab-
hasharker BHarjivan Upadhyaya under the name or style of

Betklzy Stores” on Plot No 209/1623/1 Fort Hali Road,
Nairot: in the Colony of Kenya, has been transferred as from
the 12th dav of July 1951, to Rahmetulla Rajan Nanyj who
will ¢ rrv on the said business under the same name o1 style
of “B 1kley Stores

The address of the said Prabhashanker Harpivan Upadhyaya
is For Hall Road Naiobs

The address of the said Rahmetulla Rajan Nannp 15 Fort
Hall T oad Nairob:

The sard Rahmetulla Rajan Nanp does not assume, nor does
he mrend to assume any habibuies whatsoever mcurred in the
satd business by the said Prabhashanker Harjivan Upadhyaya
up to and including the 13th day of July 1951

Nairoo,
13th July, 1951

FPRABHASHANKER HAFJIVAN UPADHYAYA,
Transferor

RAHMETULLA RAJAN NANIJI,
Transferee

GeNErRAL NotICE No 1897

THE F RAUDULENT TRANSEFER OF BUSINESSES
ORDINANCE 1930

NOTICE 1s hereby given that the business of provision and
ratio1 meichant cairied on by Abdul Mand mm Shop No 4
on Plot No 2, Eastleigh, Nairobi under the name or style
of Sfupreme Provision Stores has been sold and transferred
on the 4th day of July, 1951, to Maria Filomena Ida Leal
Feinandes who will carry on the said busmess unde: the same
nam at the same place

Tl e address of the transferor 1s FO Box 3063 Nairoh

The addiess of the transfeice 1s P O Box 5923, Nairobi

Al dibts due to and owimng by the said Supreme Provision
Stor s up to the date oi sale, viz the 4th day of July 1951,
will be recerved and paid by the suid Abdul Mand, and the
tran,feree does not 4assume nor does she intend to assume

any habilittes incwired by the transferor up to and including
the iate ol the sale

ABDUL MAITD Transferor
MARIA FILOMENA IDA LEAL FERNANDES,
Transferee

Ger ERAL NoTIcE No 1898

Re SATD BIN MBARUK BIN MOHAMED SHIKFLY
DECEASED

MOTICE 1s haeby given that all creditors and others having
any claims agamnst the estate of Said bin Mbatuk bin Mohamed
Shikely, late of Mombasa who died on the 5th day of
De ember, 1950 and whose will was pioved 1n His Majesty’s
Supreme Court of Kenya, in the Dastrict Registry at Mombasa,
m Probate and Adminstration Cause No 11 of 1951, by
Mchamed Said bin Mbaruk Shikely, the executor, aie hereby
recuned to send particulars thercof m writing to the under-
sigied advocates on or before the 30th day of September,
19 1 after which date the said ¢xecutor will pioceed to dis
tribute the assets of the deceased among the persons entitled
thcreto, having regard only to the claims of which he shall
thcn have had notice and will not be liable for the assets of
the deceased o1 any part thereof so distributed to any person
or persons of whose claims or demands he shall not then have
bhai nofice

A C SATCHU
for Satchu & Satchu
Adhocates for the said Eaecutors

21,t July, 1951 PO Bov 537, Mombasa
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GENERAL Notice No 1899

THE MEDICAL PRACTITIONERS AND DENTISTS
ORDINANCE

THE undermentioned has been iegistered in accordance with
the terms of the Medical Practitioners and Dentists Oirdmance
(Cap 125 of the 1948 Edition) —

Name —Jackson Spencer MRCS (ENG), LRCP (LOND)
MB BS (LOND) 1938 DPH (LOND) 1947

Address —P O Box 641, Nairobi
Practice —Gaovernment

GENERAL NoTice No 1900

NOTICE OF DISSOLUTION

NOTICE s hereby given that the partnershup heretofore sub-
sisting between Trnbhovan Lallubhai and Chhaganlal Lallubhai,
carrying on business under the name or style of Lucky Boot
House’ on Plot No 2571, Government Road, Nairob:, has
been dissolved by mutual consent as from the 20th day of
July, 1951 so far as it concerns the said Chhaganlal Lallubhai
who has retired from the said firm

The said business as from the 20th day of July, 1951 15 being
carried on by the said Tiibhovan Lallubhai as the sole proprietor
under ihe same fium name and at the same place

All debts due to or owing by the said late partneiship have
been agieed to be 1ecenned and paird by the said Tribhovan
Lallubhai

TRIBHOVAN LALLUBHAIL
Continuing partner

CHHAGANLAL LALLUBHAI
Retinng partner

Naioby,
20th July, 1951

GEeNEraL Nortice No 1901

NATIVASHA DISTRICT COUNCIL

Narvasaa District Councir (PROVIDENT FunD) By-Laws

NOTICE 1s hereby given that the Naivasha District Council
proposes to make a By-law to piovide for the estabhshment of
a Provident Fund for certain of 1ts employees

A copy of the proposed By-law may be seen at the Council
Offices Nawvasha, during normal working hours

Any person wishing to lodge an objection to the proposed
By-law must do so withuin fourteen days from the date of this
notice

J C KERR, Executive Officer,
Narvasha District Council

Narvasha,
27th July, 1951

General. Norice No 1902

NAIVASHA DISTRICT COUNCIL
Tue Locar. GOVERNMENT (DisTrICT COUNCII S) (ORDINANCE
THE NaivasHAa DistricT COUNCIL (LICENSING OF DDoGS)
By Laws 1951

NOTICE 1s hereby given that the Naivasha District Council
proposes to make a By-law whereby the hicensing of dogs m the
District will be made compulsory

The fee charged for a dog licence will be Sh 5 per annum

A copy of the proposed By-law may be seen at the Council
Offices, Naivasha, during normal working hours

Any person wishing to lodge an objection to the proposed
By-law must do so within fourteen days of the publication of
thus notice

Naivasha

J C KERR, Erecutive Officer
27th July, 1951

Nawvasha Dhistrict Council

GeNEraL Notice No 1903

NYANZA LIQUOR LICENSING COURT

NOTICE 1s hereby given that the next meeting of the Nyanza
Liquor Licensing Court will be held at the office of the District
Commussioner, Kisumu, on Monday, 12th November, 1951, at
10 am

All applications for new licences confirmation of tianslers
and renewals must reach the District Commuissioner s Office P O
Box 47 Kisumu on or before 25th September 1951 togethe:
with Sh 10 stamp fee on cach application

General Notice No 1745 of 17th July 1951, 1s hueby can
celled

Kisumu

T A WATIS, Chairman
31st July, 1951

Nyanza Liguor Licensing Court

General. Notice No 1904

HASSAM MOHAMED KALLA (H M KALLA)
DECEASED

TAKE NOTICE that all persons having any claim agamnst the
gstate of the above-named Hassam Mohamed Kalla (also known
as H M Kalla) deceased who died on the 26th day of May,
1951 at Nanobi n the Colony of Kenya, arc requested to send
paiticulars of such claim to the undersigned on or before 15th
August, 1957

Nairobu,

MADAN & SHAH,
25th July 1951

Advocates for the Executors
PO Box 944 Naunoh

GeneraL Notice No 1905

IN HIS MAJESTY'S SUPREME COURT OF KENYA
AT NAIROBI

PROBATE AND ADMINISTRATION
Cause No 106 or 1951
In the matter of the estate of Mrs Amelia Morson deceased

TAKE NOTICE that all persons having any claims against
the estate of the above-named Mrs Amcha Morson, deccased
who dicd at Goirdy Hall, Pendine, Carmarthen Wales, on the
18th day of October, 1950, are required to lodge and prove then
claims with the undersigned Advocates for the Executor on o
before the 31st day of August 1951 ifter which date the claims

?o proved will be paid and the estate distitbuted according to
aw

Nairobi,

For Stephen & Bickerton Williams,
27th July, 1951

F R STEPHEN,
Advocates for the Executor
Cambian Building
Government Road Nawrob:
PO Box 650, Narobr

GENERAL Notice No 1906

THE CREDIT TO AFRICANS (CONTROL) ORDINANCE

CERTIFICATES of Exemption unde: the Credit to Africans
(Cjc\)rntml; Ordinance have been granted (o the followmng —
o —36
Name —Paul Joseph Ngei
Address —Tala PO Xangundo, Machakos
Descriprion —Cycle 1epawer and accessoites dealet
Date of registranion —23rd July 1951
No—37
Name —Alfred Mingusa Akech
Address —Shop No 208, Pumwam, c¢/o PO Box 3052,
Nairobt
Description —Thader
Date of registration —27th July, 1951
Nairobr

M S NEWTON
27th July, 1951

for Registrar General

GeNErAL NoTicE No 1907

THE WATER ORDINANCE, 1929
Muringato River Nyert District

APPLICATION by Messrs Soames and Ashton of Nyen
for a water nght trom the Munngato River on L R Nos 1786
and 1787 for net gquantittes of 1,300 and 3,700 gallons per day

of noimal flow for domestic use and minot 1rT1gation
1spectively

Plans may be seen at the Public Works Department Head
Office, Narroby, and at the office of the Water Bailiff, Nyen

Objections stating specific grounds therefor should be filed 1n
duplicate with the Water Board, PO Box 662, Nairobi, within
30 days from the date of publcation of this notice and a copy
served on the undeisigned

R JOHNSTON,
Lawfully Authorized Agent
PO Box 3, Nyen

GENERAL Notice No 1908

THE BANKRUPTCY ORDINANCE
ADIUDICATION
Summary Casc

Debtor s name —Bachint Smgh s/o At jan Singh

Address —Plot No 697/1/10, Campos Ribetro Stieet, Nanoht
Description —Restaurant keepel

Cowrt —HM Supreme Court Nairobr

No of mattes —8 of 1951

Date of ordcr —6th July, 1951

Date of petition —3rd Apnril, 1951

Date of order for summary admmstration —21st Yune 195 1

Nairob, J F SPRY
27th July, 1951 Official Recetve,
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GeneraL Notice No 1909

THE NYANZA CONSUMERS, LIMITED

NOTICE 1s hereby given that a share certaficate No 15
dated ist February 1951, 1ssued 1n favour of M1 I I Patel
PO Box 99, Kisumu for 400 shaies m this company fiom
No 1601 to 2000 (both inclusive) has been lost or muslad

Any person claiming title to the above document should
intimate the undeisigned within 30 days hercof, faiing which
a fresh ceitificate shall be issued m place of the one lost
or muslaid (which shall then be treated as cancelled) 1n the
favour of the above-named shaieholder and the undersigned
o1 any party concerned shall not be 1esponsible for anv sub-
sequent claim to the title of the said certificate

A G PATEL, Secretary
Nyanza Consumers Ltd
PO Box 99, Kisumiu

General Notice No 1910

THE TRANSPORT LICENSING ORDINANCE
(Cap 23T
AND
THE VEHICLES LICENSING REGULATIONS, 19338

THE undermentioned applications (omitted trom the 'ist
published m General Notice No 1877 of the Official Gaze to
dated July 24, 1951) wili be heard by the Transport Liccnsing
Board sitiing in the Kadeibhoy Hall, Mombasa at 9 1m on
Monday, 13th August, 1951

Objections must be lodged by 10th August, 1951

Roap SERVICE LICENCES

TLB 264—Omar bin Athman, PO Kilifi Vanation of route
to read Mombasa-Rabai-Kalolem-Chonyi-Mav-
nem-Kilifi {A 5218) Piesent route to be deleted
Mombasa-Kilifi-Lamu

10211—Han Noormohamed Hay Elyas, PO Takaurgu

Conversion of “B  licence (A 6437) Route Taka
ungu Mombasa

“B CARRIFRS LICENCES

TLB 598/ A—Express Transport Co, Lid PO Box 3Y M>om
basa Route Kenya Colony with sl conditions
(11 vehicles)

MS/B/8—Shanft Alwi bin Mohamed Bafagqh, PO Kibfi
Rouie Mombasa District Kihfi Dastrict Maln ot

GENERAL Notice No 1911

THE LIQUOR ORDINANCE
(Cap 266 Laws of Kciyu)
COAST LIQUOR LICENSING COURT
SPECIAL MEETINGS

DULY authorized by the Provincial Commussionc:  ( oast
Pyovince, Mombasa, the following applications will bu Lon
sidered at special meetngs of the Coast Liquot Licensing ( ouil
to be held on Monday 3rd September 1951 it 10 2 m n
the Dhstiiet Commissioner s Office Mombasa

Wholesale Licences

D G Pathak () Godown Plot No 420, Scction v Old
Kilindimi Road, (&) Bonded Waichouse

Geneial Retail Licence
Satyapal Chadha Rita Restaurant, Station Road, Mombasa

O E B HUGHES, Chaiimun
Coast Liguor Licensi 1¢ ( ouit

Mombasa,
24th July 1951

General Notice No 1912

THE FRAUDULENT TRANSFER OF BUSINESSES
ORDINANCE

NOTICE 15 heieby given that the business of hardwar and
general meichants carited on by Suryakant Chhaganoha Patel
under the firm name and style of Overseas Stores <11 Plot
No 2360/1, Race-course Road Nairobi, has been 1 from
the 18th day of July 1951, sold and transferred to M rubhai
Somabhal Patel of Namrobr who will carry on the sard husiness
at the same place under the same firm name and style

The name and address of the tiansferor 1s Suryakant Chi agan
bhar Patel, PO Box 1661, Naitobi

The name and address of the transfeiee is Manubhar soma
bhai Patel, P O Box 240, Nairob:

All debts due to and owing by the tiansferor up to and n
cuding the 18th day of July, 1951, will be i1eceivec and paid
by the tiansferor The transferece does not assume no1 does
he mtend to assume any habihty whatsoever mncusred 1n the
sud businoss by the tiansferor

S C PATEL,
Transferot

M S PATLL,
Tran sferee

Nanobi,
18th July, 1951

GeNErAL NoTICE No 1913

THE WATER ORDINANCE, 1929
Cool Springs Nakuru District

APPLI_ATION by E Pierce for a water rnight from Cool
Springs cn L. R No 1157/7 for a net quantity of 3 300 gallons
per day of normal flow for domestic use

Plans may be seen at the Public Works Department Head
Office, Nairob1 and at the office of the Water Bailiff, Public
Works Department Nakuru

Object ons statnng specific grounds therefor should be filed in
duplicate with the Water Board PO Box 662, Nairobi within
30 days rom the date of publication of this notice, and a copy
served o1 the undersigned

E PIERCE, Applicant
Chakosa Farm
P O Box 514, Nakuru

GenNERAL Notice No 1914

NOTIZE 15 hereby g@ven that Nand Singh Batan Singh
Zandu nd Paitap Singh Labh Singh who had retired from the
partnersup busmess of The City Bulding Contractors on the
31st day of May 1951 have been rcadmitted 1n the said
business of The City Building Contiactors as from the 5th day
of July, 1951

All debts (past and future) due to and owmng by the said
pariner<ship business of The Ciy Building Contractois will be
recetved and paid by the present partners, Nand Singh Batan
Singh .’andu, Partap Smgh Labh Smgh and Nirmal Singh
Uttam 3Singh

Narob, NIRMAL SINGH
25th July, 1951 Partner

GeNERAL Notice No 1915

EAST AFRICAN CURRENCY BOARD

PAYMENT of the value of the following mutilated cuirency
notes tas been claimed bv the persons named Any other person
wishing to submit a claim in respect of any of these notes should
commi nicate at once with the Currency Officer, Nairobt —

No of note —W/[9 77822, for Sh 35
Nan e and address of claimant —E A Railways ind Harbows

N urob
Nos of nofes—B/56 70281 for Sh S5  V/7 62390 (o
St 10

Nan e and address of clasmant —Thaiy s/o Kuery Nairobr
No of note—B/[35 14133 for Sh 5

Nar e and addiess of claimant —Mr D G Gales Nairohs

Nos of notes —B/[82 34502, C/30 52915, ior Sh 5 each
Naiwe and address of claimant —Thade s/o Gakuiu, Nanobs
No of note—B/80 16069, for Sh 5

Naiie ana address of clavmani —Malanzo Ndewa, Nairobs

No of notes —B/11 56132 (C/26 68467 fo1 Sh 5 each

Naine and address of clatmant —The District Commissionet
Meru

No  of notes —C[22 29425, U7 09363, for Sh 5 each

Na ne and address of clatmant —Firozkhan Mahmud, Kendu
Eay

No of note —C /56 04427, for Sh 5

Nane and address of claamant —The District Commissioner,
Meru

No of note—W /5 68313, for Sh 10

Name and address of claimant —Joran Gatibas, Nairob

Nc¢ of note —C/[55 76543, for Sh 5

Name and address of claamant —Mr C C Paiel Nanob

Nc¢ of note —V 1 47872, for Sh 10

Neme and addiress of clatmant —Barclays Bank (DC & O)
Nairobi

Ncs of notes—G|f7 36332, F/3 61666, for Sh 20 each,
3/29 56153, for Sh 10

Neme and address of claimant —The Standard Bank ol South
Africa, Ltd , Nairoh

Nos of notes —G/[6 41318, for Sh 20, T/9 81024, for Sh 5

Nume and addiess of clatmant —The District Commissioner,
Kitale

N> of note-—K /9 54323, for Sh 20

N mme and addiess of claimant —The IDistrici Commissioner,
Kitu

N9 of note —B[25 53207, for Sh 3

Name and addiess of claimant —The Standard Bank of South
Afnca Ltd, Nawroh

No of note —T/[5 43956, for Sh 10

Naine and addiess of clammant —The District Commissionel,
Isiolo

No of note —Q |7 40229, for Sh 10

Name and address of clmmant —Barclays Bank (DC & O),
Nairoh
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GEeNErRaL Norice No 1916

THE TRADE MARKS ORDINANCE
(Cap 29%
APPLICATION WNO 4988

TAKE NOTICE that an application for the 1egistration of the
trade mark shown above in Class 38, mn respect of articles of
clothing w1z shuts pyjamas, Hawau shirts, etc, has been
lodged by the fiim trading as Man Wah Shirts Miftg Factory
of 16 Battery Stieet, Kowloon, Hong Kong, whose address foi
service 1 the Colony 1s ¢fo Messrs S L Doshi & Co, of PO
Box 111 Mombasa

The said trade mark will be 1egistered after the expiration of
90 days from the date of this Gazette, provided no notice of
opposition 1s received

J F SPRY
Registrar of Trade Marks

Nairobi,
18th July, 1951

GENERAL NotIicE No 1917

THE TRADE MARKS ORDINANCE
{(Cap 293)
AppPLICATION No 3030

ML vy
”~

TAKE NOTICE that an application for the registtation of
the ttade mark shown above in Class 39, in tespect of paper
(except papet hangings) stationery and bookbinding has been
lodged by Bntannia Paper Pioducts Ltd, of PO Box 5197
Narrobi, Kenya manutacturers and meichants

The said tnade mark will be 1egisteied after the expuration of
90 days fiom the date of this, Gazette, provided no notice of
opposition 1s 1ecerved

Nairobi,
13th July 1951

§I F SPRY,
Registrar of Trade Marks

GeneraL Notice No 1918

THE TRADE MARKS ORDINANCE
(Cap 293)
APPLICATION No 5042

GIRO

TAKE NOTICE that an application for the iegisttation of
the trade maik shown above in Class 14, mm respect of rings,
jewelled pins, ear-rings, studs, necklaces, tie-pins, brooches,
bracelets and cuff inks all beng articles of umtation jewel
lery, and imitation pearls and reconstructed gems, has been
lodged by Cuno Peails (Holdings), Limted of 178, Regent
Street, London, W, England, whose addiess for service in the
Colony 15 ¢/o Messrs Kaplan & Stratton, advocates, of PO
Box 111, Nairob

The said trade mairk will be iegistered after the expiration of
) days from the date of this Gazette piovided no notice ol
opposition 1s received

J F SPRY,
Regisrrar of Trade Marks

Nairobi,
20th July, 1951

GFNEraL Notice No 1919

THE TRADE MARKS ORDINANCE
(Cap 293)
ArprLICATION No 5043

PYSIL

TAKE NOTICE that an application for the registration of
the tiade matk shown above m Class 2, in respect of nsecticides,
has been lodged by The Kenya Farmers Association (Co-
operatrve) Ltd , merchants and agents, of P O Box 35, Nakuru

The said trade maik will be 1egistered after the expiration of
90 days fiom the datc of this Gazette, provided no notice of
opposiion 18 received

WNairob,
20th July, 1951

J F SPRY,
Registrar of Trade Marks

GENERAL Notice No 1920

THE TRADE MARKS ORDINANCE
(Cap 293)
THE regstration of the following tiade marks has been re-
newed under the piovisions of section 34 for the period of 14
years —

Trade Mark | Advertised
Number m the

Official

Old New Gazette

2389 8-6-1937 | The United Africa Co Ltd 38

Name of Applicant Class

— 2390 15-6-1937 | Caltex (Africa) Limmted 50
— 2391 17-8-1937 | Ayrton, Saunders & Co

Limited 3

2393 | 20-7-1937 | J & P Coats Limited 23

P

2394 i 15-6-1937 ) Osram  Gesellschaft mut
Beschrankter  Haftung

Kommanditgesellschaft i3
— 2395 | 22-6-1937 | Mohanlal Dhanp Vora &

Co Ltd 38
— 2396 | 15-6-1937 | Vacuum Oi1l Company of

South Africa Limited 4
— 2397 15-6-1937 do 47
— 2398 15-6~1937 do 50
— 2400 | 5-10-1937 | Rockwell Manufacturing

Company 6

2401 10-8-1937 | Godfrey Phillips Limited 45
2402 29-6-1937 | General Motors Corpo-

||

ragion 8

— 2403 29-6-1937 do 13
— 2405 24-8-1937 | General Mulk Sales, Inc 42
—_ 2406 10-8-1937 { E Whiteaway & Company 38
43/23 964 18-7-1923 | Austin Reed Limited 38

The following tiade marks will be removed from the register
under the provisions of rule 56 of the Trade Marks Rules unless
renewal fees are pad within one month of the date of thus
adveitisement —

— 2387 1-6-1937 | Vacuum Oi1l Company of
South Africa Limited 47
— 2388 1-6-1937 | Homma Cotton Co Ltd 42
- 2392 15-6-1937 | I G Farbenindustrie Aktien-
gesellschaft 3
—- 2399 22-6-1937 | Daggett & Ramsdell 48
— 2404 | 29-6-1937 | Phoenix Nahmaschinen
Aktiengesellschaft Baer &
Rempel 6
44/23 965 18-7-1923 | The Centaur Company 3
Nazirobi, J F SPRY,

6th July 1951 Registrar of Trade Marhs

GENERAL Norice No 1921

POWER OF ATTORNEY

IT IS notified for mmformation that the power of attoiney
given by Babubhai Bhailalbhai Bhojak to Rasiklal Atmaram
Khamau of Nairobs in December, 1947 has been withdiawn
from the daie hereof and the said Rasiklal Atmaram Khamai
has now no power (o act for me under the wvirtue of the
said powet ot attoiney

Nanyuks,

20tk July 1951 BABUBHAI BHAILALBHAI BHOJAK

GENERAL NoTice No 1922

THE JUBILEE INSURANCE COMPANY, LIMITED
(INCORPORATED IN KENYA)
Policy No 8771 for Sh 2000 on the Iife of My Bhimpu Chatuy
Naran of Moshi Tanganytha

NOTICL having been given of the loss of the above policy,
the duphcate pohicy will be issued unless objection 15 lodged
at the office of the company within 30 days from this date

M R HOSANGADY,
General Manager

23rd May, 1951 P O Box 220, Mombasa

L
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GeNeraL NotTice No 1923

VACANCIES IN GOVERNMENT DEPARTMENTS
(EUROPEANS)

Accountant-Storekeeper African Information Services
Shorthand Writer Judicial Department

APPLICATIONS are inwited for the posts of —

() Accountant-Storekeeper  Afiican Information  Services
(Salary scale £610 by £20 to £690 by £25 to £790 pcr
annum with an Efficcency Bar at £715)

(n) Shorthand Writer Judicral Department (Salary scale
£570 by £20 to £690 by £25 to £840 per nnum with an
Effictency Bar at £670)

1n addition to salary a temporary non pensionable cost of
hving allowance 1s paid on the following basis —

Twenty per cent on the first £300 per annum of salaty
Ten per cent on the next £350 per annum of -alary

Five per cent on the remander of the officer’s salarv sub-
ject to a maximum allowance of £150

Apphcations should be sent to the Secretary, Eutopean Civil
Service Advisory Board, PO Box 621 Nairobt, so as to teach
him not later than the 18th August, 1951

Applicants i Government employ should submit ther pphi-
cations through the head of theirr department Applications from
candidates not i the Government service should be suymtled
on the form of application tor appomtment to the Gove n11 nt
service coptes of which can be obtained from the Secretunit of
the territory m whuch the applicant resides

The posts are permancnt and pensionable and the general
terms and conditions of service are as follows -—

(¢ For apphcants not already m the Government st 1ce
appointment on probation for two years before admission to the
permanent and pensionable estabhishment

(b) Eighteen days local leave per annum and vacation lcave
at the 1ate of 41 days for each completed month of residential
service after 48 months tour for officers under 40 and 1 the
rate of 54 days for cach completed month of residential scrvice
after 40 months’ tour for ofhicers over 40

(¢) Free passages to the Umted Kmgdom for the ofhcui and
tor his wife, if he 1s married) after completion of a tou ot
setvice and return passages if returmng for further se viee m
the case of a marned officer with dependent children unde: 21,
passages for himseif and hs fammly ave prowvided up to the cost
of three adult passages or the actual cost of the passages +11tch-
ever 15 the less

(d) When 1n occupation of Government quarterts 10 per cent
of salary i1s charged as rent if the quartels are furmshe ] wnd 74
per cent of salary if they are unfurmshed when :n officer
occuples private quarters he may claim an allowance w.p 10 the
amount by which the rent eaceeds 10 per cent of hiy <iary
if the gquarters are furmished, and up to the amount »v y hich
the rent exceeds 7! per cent of his salary if they are unti1ia hed

(¢) Free medical treatment by the Government M dical
Service for the officer his wife and unmarned children under 21

Dunies and Qualitfications

1y Assistant  Storekeeper  Afiican  Information i es —
Applicants should possess at least four years expi .1 e 1n
accounting and storekeeping preterably with a GHy ¢ nment
department

(1) Shorthand Whter Judicial Department -—The du i ~ of the
post consist of takipng shorthand notes of tmals in Cout and
dictatton and notes in Chambers and transcrption of s [he
selected candidate will be required to type records amd' ecnierally
assist 1in typing work in the office

Applicants must be capable of taking dictatton ot ot less
than 140 words per munute and be able to tran<. 1te¢ with
accuracy Know'edge of Court procedure and legal t n1.0logy
15 essential The successful applicant mav be stationed it M airobn
or Mombasa and will accompany Judges on Circunt

Giade [T Male Clernical Staff Depaitment of Vetertnay Scriices

APPLICATIONS are mvited for three Grade II Mie € iencal
posts available at the Veterimary Laboratory Kabe ¢

The salary scale attached to the posts 15 £295 by £2° 0s to
£407 10s (Efficiency Bar) by £22 10s to £565 per iwinom the
point of entry in the scale will be assessed on agc previous
experience and war service

A cost of living allowance is now payable at 20 poy cent on
the first £300 and 10 per cent on the next £350 of alarv

The appointments enfitle the holders to free medical 1 tention
bv Government Medical Officers and overseas lewnwe s lad
down by iegulations

Government quarters arc not available

!

should be
Kabete,

addressed to the Drector of
to arnve not later than 15th

Apphcaaons
Veterinarn  Services,
August 1951

GENERAL Notice No 1924

VACANCIES IN TANGANYIKA TERRITORY

Office Superintendents

APPLICATIONS are mvited for vacancies which exist for
Ofhce Siperintendents i1n vanous Government departments 1n
Tangany ka The posts are pensionable and carry a salaiy
scale of £670 by £20 to £690 by £25 to £840 Appomntment
would bz on probation for a peitod of two years in the first
mstance Wheie quarteis are provided salary will be subject
to a reital deduction of 10 per cent In addition to salary a
tempora 'y emcrgency allowance at the rate of 13 per ceni of
salary 1< payable at present

Candidates must have a thorough knowledge of office manage-
ment, u cluding registration filing and card mdex systems and
be able to type and use a duphcating machine proved ex-
pettence 1 the duection and supervision of subordmate stafl
and abrity to organize all branches of office activity generally
Iniiativ , tact and drive are essential Lxperience i a Gov-
ernment officc and a thorough knowledge of General and
Financiil Regulations and procedure would be an added ad-
vantage Candidates of not more than 35 years of age would
be piefzarred

Appl cations should be forwaided to the Secretarv, Sciior
Service Advisoty Board, the Secretayiat, Dar es Salaam, to
arrive 10t later than 15th August, 1951 Serving Government
offivials should apply through their heads of depaitments foi-
wardin  in up-to date Personal Record Form (P/2) All other
apphca s should subnut then applications m writing together
with a completed application form (P/1} which wan be obtamned
on request flom the Secretariat of the teintory m which they
are re1ding All apphcations should be accompanied by such
torms iuly completed 1in duplicate

Storage Offices Grawn Storage Department

APELICATIONS aie mvited for a vacancy which exists for
the pcst of Storage Officer in the Gramm Storage Department,
Tangaiwika The post, which 1s non-pensionable carries a
salary scale of £550 by £20 to £690 by £25 to 1840 per annum
Noim | oveiseas conditions of service with a rental deduction
of 10 per cent of salary where quarters are provided Com-
pulsory contributton to the Government Employees’ Provideng
Fund at the rate of one-twelfth of salary Temporary emergency
allow nce at the 1aic of 15 per cent of salary payable at piesent

The qualifications 1equued aie commercial And/or  agu-
cultural experience, a good knowledge of Swahili and abihty
to h ndle African Ilabour The duties entaied mnciude super-
vistor of giamn buying, storage, distribution, etc

Apshicatons should be submutted to the Secretaiy Senio
Service Advisory Board, c¢/o the Secretaniat Dar es Salaam,
to airive not later than 22nd August, 1951 Serving Govern-
ment officials should apply through thewr heads of departments
torw rding an up-to-date Personal Record Form (P/2) All
other apphcants should submit their apphicitions i wnting
togetier with a completed applicattion form which can be
obtained on request from the Secietariat of the terntory n
whic they are residing All apphcations should be accompanied
by sich forms duly completed 1 duplicate

Nersesr (Junior Service) tn the Agriculfinol Departiment

A VACANCY for an Oveiseer {Jumio Service) exists at the
Mai 1ku Coffee Station in the Bukoba district of Tanganyika
App wcations fo1 the post, stating the age, should be submutted
m tie candidates’ own handwiiting, accompanied by original
testi nonials, to the Director of Agriculture, Dial es Salaam

The munimum standaid of educauon requued 1s Standard X
(Tar ganyika), or 1ts equivalent 1n other territories (e e Form
VIII Seccndary, Nyasaland)

Appomiment of the selected candidate will be subject to
medtcal fitness

Apphcants should have had considerable experience on either
an xpenmental station or on a private estate 1n a responsible
pos tton  The work at the Maruku Coffee Station will nvolve
gen ral supervision of perenmal and annual crops stock and
exp.riments connected with them n the capacity of Farm
Maiager Some knowledge of expermmental technmque would be
an advaniage Salary will be assessed according to educational
queiifications and experience Quarters are provided on a de-
duction of 74 per cent of salary
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GENERAL Notice No 1925

THE TRADE MARKS ORDINANCE
(Cap 293)
AprLicaTiON No 4884

“NINE CLIVES”

TAKE NOTICE that an application for the registration of
the trade mark shown above in Class 8 1n respect of dry
primary cells for use in flashlights i1adios and hearing awds
and for other uses has been lodged by Union Carbide and
Carbon Corporation gz corporation of the State of New York,
30 East 42nd Street, New York New Yok Umted States of
Ametica, whose addiess for service 1n the Colony 1s ¢/o Messrs
Atkinson Ainshe, Childs-Clarke & O Donovan, advocates of
P O Box 29, Mombasa

The said trade mark will be registetred after the exprration of
90 days from the date of this Gazette, provided no notice of
opposition 1s recetved

Registration of this trade mark shall give no right to the
exclusive use of the numeral 9

Nairobi
25th July, 1951

J F SPRY,
Registrar of Trade Maikhs

GENERAL Norice No 1926

THE TRADE MARKS ORDINANCE
(Cap 293)
AreLicatioN No 4973

RGE QUL KEIS

TAKE NOTICE that an apphcation for the icgistiation of
the trade mark shown above 1n Class 17, in respect of hydiaulic
binding agents, especially cements, has been lodged by Cimen-
tertes et Briqueteries Reunies (en abreviation ‘CBR ),
Societe anonyme, of 3 Place du Petit Sablon, Brussels, Belgmum,
manufacturers whose address for service in the Colony 1s c¢/o

Messrs Atkinson, Amshe, Childs-Clathe & O’Donovan, advo-
cates, of P O Box 29 Mombasa

The said tiade mark will be 1egstered after the exprration of
90 days fiom the date of this Gazette, provided no notice of
opposition 1s received

Registrafton of this t1ade mark shall gtve no nght to the
exclusive use of the letter ““M’" or the letters “CB R

Nairob

J F
27th July, 1951 SPRY

Registrar of Trade Marks

|
i

i

GengraAL Notice No 1927

THE TRADEF MARKS ORDINANCE
(Cap 293)
APPLICATION No 4974

oIS,

TAKFE NOTICE that an appliation fo1 the registiation of
the tiade mark shown above 1n Class 17, in 1espect of hydrauhc
bmding agents especially cements, has been lodged by Cimen-
teries et Briguetertes Reunies {en abreviation “CBR "),
Societe anonyme, of 3 Place du Petit Sablon Brussels, Belgium
manufacturers, whose address for service m the Colony 15 ¢/o
Messrs  Atkinson, Aunshe, Childs-Clarke & O’Donovan, advo-
cates, of PO Box 29, Mombasa

The said trade mark will be registered atter the expiration of
90 days from the date of this Gazette provided no notice ot
opposition 1s recerved

Registration of this trade mark shall give no nght to the
exclusive use of the letters “L X° or the letters “CBR

Nairobi, J F SPRY
27th July, 1951 Regustrar of Trade Marks

GeNeral, Notice No 1928

THE TRADE MARKS ORDINANCE
(Cap 293)
ALTERATION OF REGISTERED TraDE MARK

LEAVE has been given under section 39 of the Trade Marks
Oidinance to The Shell Company of East Africa, Ltd, of
St Helen’s Court, Great St Helens, London, E C 3, England
oill merchants, the registered proprietois of the Tiade Mark
No 2096 in Class 47 (advertised in the Offictal Gazette of 7th
November 1933) and whose address for service in the Colony 1s
cfo Messrs Atkinson Ainshe, Childs-Clatke & O’Donovan
advocates of PO Box 29, Mombasa to alter the trade mark

A 1epresentation of the mark as altered, 15 shown below —

No 2096

Naurobs,

I F SPR
26th July, 1951 X

Registrar of Trade Mm s

PRINTED BY THE GOVERNMENT PRINTER NAIROBI
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§8. There shall be substituted for section 10 of the
principal Ordinance the following-—

10 (1) The Council shall keep—-

(@) A Register of nuises and mud vives qualified to be
5 registered under this Ordinance, and

() a Roll of nurses and midwives « ntitled to be enrolled
under this Oi1dinance,

and the Registrar shall, upon application and payment of the
prescribed fee by any person qualified to be registered or

10 entitled to be enrolied who has compliedd with such conditions
as may be prescribed, enter the name of such person on the
Register or Roll, as the case may be

(2) The Register and the Roll shal each be in such form

and divided into such parts as may b prescribed and each

15 such part shall contain the names ot nurse> or midwives as

the case may be, who are qualified or ¢ntitled to be registered

or enrolled, as the case may be and wh) satisfy the prescribed
conditions

(3) The qualifications which will entitle a nurse or md-

20 wife to be registered or enrolled, and tlte conditions precedent

to the entry in the Register or Roll of any nurse or midwife

possessing such qualificartons shall be prescribed by regula-
tions made under section 17 of this Ordmance

6. There shall be substituted 1or section 11 of the
25 principal Ordmance the tollowing—

11 (1) Any person tegistered uncer thus Ordinance may
take and use the title “Registered WNurse” or “Registered
Midwife”, as may be app opriate

(2) Any person ¢nrolled under this Oidinance may take

30 and use any of the following titles that 1s to say, “Enrolled
Nurse”, “Assistant Enrolled Nurse, Grade [, ‘“Assistant
Enrolled Nurse, Grade 117, “Enrolled Midwife”, ““Assistant
Enrolled Midwife”, a« may be appropr ate

7. Section 12 of the principal O dinance 1s amended by

35 substituting for the worls ““as a nur<e, midwife or assistant

nurse” where they occur 1n sub-section (2) and sub-section (3)
the words “as a nurse or midwite”

8. Section 13 of the princtpal Ocdinance 1s amended by
substituting for the words “duly regitered” the words “duly
40 registered or enrolled’

9. Section 14 of the principal Crdinance 1s amended by
msertig after the worde “the Colony ’ the words “and whose
qualifications entitles her to be rezisterted m the United
Kingdom”

45 10. There shall be substituted for section 16 of the
principal Ordinance the following—

16 (1) The name of any jerson registered or en-
rolled unde1 this Crdinance may, at the discretion of the
Council and subject to the provisions of any regulations

50 made under secticn 17 of this Ordinance, be removed
from the Regisier or Roll, as the case may be

(2) Any person aggrieved by the removal of her
name from the Register or Roll nay. within three months
after the date on which notice 15 given to her by the

55 Council that her name has beea so removed, appeal to
the Member whose decision shall be final
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Amendment ol
section 17 of
the principal
Ordinance

11. Section 17 of the principal Ordinance 18 amended
by substituting tor paragraphs () (d), (&) (g1, (). () and
the following —

(c) the formation, maintenance and publication of the
Register and of the Roll, 5

{(d) the manner in which application may be made for,
and the conditions of, entry 1n the Register or Roll,

(e) the conduct of any examination which may be pre-
scribed as a condition of entry in the Register or
Roll, and any matter ancillaty to or connected with 10
any such examination,

(g) the keeping of a register of student nurses and student
midwives,

(1) the fees payable to the Council in respect of entry
or re-entry in the Register or Roll, for examinations, 75
and for the 1ssue of certificates,

(7) uniforms, badges and other distinguishing devices to
be worn by nurses and midwives registered or en-
rolled under this Ordinance,

() the causes for which, the conditions under which, and 20
the manner 1n which, the name of any nurse or mid-
wife may be removed from the Register or Roll, and
the procedure for restoration to the Register or Roll
of the name of any nurse or mudwife <o removed,
and

MEMORANDUM OF OBJECTS AND REASONS

It has been represented by the Nurses and Midwives Council
that the Nurses and Midwives Registration Ordinance, 1949, heren-
after referred to as the principal Ordinance, 1s defective 1n certain
respects, and this Bill will make amendments designed to remedy these
defects

Although the Ordinance refers to persons being registered or
enrolled, section 10 only provides for a Register to be kept, and
there 1s, therefore, no provision for the enrolment of nurses To
remedy this, section 10 has been redrafted and will contain provision
for a separate Register and Roll and will empower the qualifications
for registration and enrolment to be prescribed (Clause 5)

Clause 2 will add certain definitions to section 2 of the principal
Ordinance which are consequential upon the amendment of section 10

Clause 3 will change the title ot the Council from the Nursing
and Midwives Council of Kenya to the Nurses and Midwives Council
of Kenya

Clause 4 wil amend section 4 of the prmmcipal Ordmmance in
order to alter the membership of the Council by providing for the
appomntment of a person to represent the European commumty 1n
lieu of a person appomted by the European Hospital Authority which
will shortly no longer be in existence, and to provide for the appoint-
ment by the Member of two persons to iepresent the Missionary
Societies, at present the Ordinance provides for the appomtment by
the Missionary Societies of one person The clause also makes certamn
minor formal amendments to sub-section (1) of the section

Clause 6 amends section 11 of the principal Ordmnance by pro-
viding different titles which registered nurses and midwives respect-
ively shall be entitled to use

Clauses 7 and 8 amend sections 12 and 13 respectively m minor
consequential respects

Clause 9 amends section 14 so as to ensure that a person shall
not be entitled to be registered by virtue of a Domumion qualification
unless that qualification entitles to registration in the United Kingdom

Clause 10 amends section 16 so as to provide for removal from
the Roll as well as the Register and to make it clear that the discretion
of the Council must be exercised subject to the provisions of regula-
tions made under paragraph (/) of section 17

Clause 11 makes certamn minor consequential amendments to
section 17

It 1s not expected that there will be any additional expenditure of
public moneys if the provisions of this Bill become law

Nairobs, JOHN WHYATT,
9th June, 1951 Acnting Attorney General
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GovERNMENT NoTIce No 883

The Governor in Council has approved of the following Bill
bemng ntroduced into the Legislative Council

T V N FORTESCUE,
Acting Clerk to the Legislative Council

A BILL ENTITLED
AN ORDINANCE TO AMEND THE CRIMINAL
PROCEDURE CODE

ENACTED by the Governor of tte Colony of Kenya,
with the advice and consent of the Legisl.itive Council thereof,
as follows —

1. This Ordinance may be cited as the Crimial Pro-
cedure Code (Amendment No 2) Ordin ince, 1951, and shall
be read and construed as one with the Criminal Procedure
Code, heremafter referred to as the priicipal Ordinance

2. Section 2 of the principal Ordiiance 1s amended by
substituting for the definttion of “puslic prosecutor” the
followimng—

“public prosecutor” means the Aftorney General,
the Solicitor General, the Deputy Public Prosecutor, a
Crown Counsel, any person appoir ted under section 85
of this Code, or any person acting under the directions
of the Attorney General,

3. Section 83 of the principal Ord nance 1s amended by
substituting for the words “Solicitor (seneral or a Crown
Counsel” wheiever they occur the words “Solicitor General,
Deputy Public Prosecutor cr a Crown Counsel”

4. There shall be wncerted next af er section 217 of the
principal Ordinance the tollowing new szction—

2174 (1) Where any person, b2ing not less than six-
teen vears of age, 1« ried by a subordinate court of the
first or second class for an offenck which 1s punishable
etther by that court or by the Sup-eme Court and such
person 1s convicted by the suboidinaie court of that
offence, then if, on obtaimning irformation as to his
character and aniecedents the sujordinate court 1s of
opinion that they «1¢ wuch that grea er punishment should
be inflicted 1n respect of the offence than the subordmate
court has power 10 inflict, the subordinate court may,
m lieu of dealing with him i any manner in whach the
subordinate court has power to dr-al with him, commuat
him 1n custody to the Supreme t“ourt for sentence in
accordance with the lollowing pro nisions of this section

(2) Where the offender 1s so committed for sentence
as aforesaid the follywing provisions shall have effect,
that 1s to say—

(@ the Supreme¢ Court shell imquire mto the
the circumslances of the case, and shall have
power to deal with the ofender 1n any manner
in which he could be dezlt with if he had been
convicted by the Supremre Court, and

(byif the Suorcine Court passes a sentence which
the subcirdinate court would not have had
power to pass, the offencer may appeal against
the sentence to the Court of Appeal for Eastern
Africa as (f he had b:en convicted by the
Suptemc Court, but, sive as aforesaid, the
offender shill have the same right of appeal in
all respect< as 1f he had been convicted and
sentenced by the subordinate court
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ﬁ]?g;fsrtnent of 5. The Furst Schedule to the principal Ordimmance 18
Schedule to amended by mnserting in the appropriate numerical posttion
the ptincipal the followmg—
Oidmance

40 (2)

Failing to produce a certi- Shall not arrest Fme of six hundred Any magistrate
ficate of competency without warrant shillings o1 mmprison-
for endorsement ment for s1x months

40 (5) ()
Applymng for or obtamning Shall not arrest Fine of two thousand Suboidinatecourt
a certificate of com- without warrant shillings or imprison- of the first or

petency  while dis- ment for six months second class
qualified or both
40 (5) (b)

Applying for or obtaiming Shall not artest Fine of two thousand Subordinatecoust
a certificate of com- without warrant shillings or imprison- of the first or

petency without dis- ment for six months second class
closing particulars of ot both
endorsement

MEMORANDUM OF OBJECTS AND REASONS

This Bill will amend the Crimmal Procedure Code (heremnafter
referred to as the principal Ordinance) in three respects

The creation of the post ot Deputy Public Prosecutor has made
it desirable to amend the definition of ‘ public prosecutor™ in section 2
of the principal Ordmance so as to include within 1ts meamng that
officer and so confer upon him the same poweis under the law as
a Crown Counsel Clause 2 of the Bill will piovide fo1 this

For the same reason it has been necessary to amend section 83
of the principal Ordinance so as to enable the Attorney General to
delegate to the Deputy Public Prosecutor the powers which under the
section he is at present empowered to delegate to the Solicitor General
and Crown Counsel (Claise 3)

Clause 4 will amend the principal Ordinance so as to enable a
subordinate court of the first or second class which has tried and
convicted a person over the age of sixteen years to commit him to
the Supreme Court for sentence 1f upon 1nquiry mto accused’s
antecedents the court considers that the punishment which i1t 18 em-
powered to nflict 1s mnadequate

Unless specific provision 15 made in the Furst Schedule to the
principal Ordinance for the tnal and pumishment by a subordinate
court of offences under the Penal Code, such oftences can only be
tried and punished by the Supreme Court In a Bill to amend the
Penal Code which will be introduced at the same time as this Bill
certain offences mm connexion with certificates of competency have
been made pumshable under section 40 of that Code Clause 5 will
accordingly amend the First Schedule to make provision for the trial
and punishment of these offences by subordinate courts

No additional expenditure of public moneys will be mncurred if
the provisions of this Bill become law

Nairoba, JOHN WHYATT,
4th July, 1951 Acting Attorney General
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GoVvERNMENT NoTicE No 884

The Governor in Council has approved of the followmng Bill
being introduced mto the Legislative Councd

T V M FORTESCUE,

Acting Clerk tc the Legislative Council

ARRANGEMENT OF SEC ION®R

SECTION

i—Shoit title and commencement
2—-Interpretation
3—Prolbition of practice of vetennaiy
surgery by uniegistered o1 unhcensed
persons
4—Qualifications
registered
5—Fstabhshment and
Veterinary Board
6—Meetings and proceduie of the Beard
7—Registrar and register
8—Apphcation for registration
9—Certificate of registration
10—Correction of register

entithng person (o 2t

constitution of

SECTION

14—Pe sons 1egisteted or licensed entitled
to practise and sue for fees

15—Professtonal charges not recoverable by
un egistered or unlicensed person

16—Certificates to be signed by duly i1egis-
terzd or hicensed veterinaly surgeon

17—Cetain vetertnary officers to be regis-
tered free of charge

18— .ences

19—Pcwer to stitke off register or cancel
lic.nce of veterinary surgeon

20—Ff ect of 1emoval, cancellation o1 Ssus-
pension

21—R iles

22—A torney General s fiat

23—F emption fiom restrictions on pracuce

11-—Pubhcation of register
12—Licensed vetetinary surgeons
13—Use of title

10
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ol veterinary surgeon

ScHFDULE

A BILL ENTITLED
AN ORDINANCE TO MAKE PROVISION FOR THE
REGISTRATION OF VETERINARY SURGEONS
AND FOR OTHER MATTERS INCIDENTAL TO
AND CONNECTED WITH THE PRACTICE OF
VETERINARY SURGERY.

ENACTED by the Goveinor of the Colony of Kenya
with the advice and consent of the Legislative Council
therecof, as follows —-

1. This Ordinanw. may be cted as the Veterinary
Surgeons Ordinance, 1951, and shall come into operation on
such date as the Governor may, by notice in the Gazette,
appoint

2. (1) In this Ordinance, unles: the context otherwise
requires—

“the Boaird’ micans the Veterinary Board established
under section 5 of thus Ordinance,

“Licence” means a licence to pructise veterinary surgery
granted under sectior 12 of thus Ordmnance,

‘ licensed veterinar surgeon mtans any person licensed
under section 12 of tus Ordinanct to practise veterinary
surgery,

“the register” 11eans the register kept by the Registiar
in accordance with the provisions o this Ordinance

“the Regstrar° maeans the Vetertnary Registrar ap-
pointed under section 7 of this Ord nance,

“registered veterinaly surgeon” means a person whose
name appears for the time bemng in the ragistet

(2) For the puiposes of this O dinance the practice of
veterinary surgery sha.d be deemed to mclude the perfoim-
ance of any such operation and the giving of any such
treatment, advice, liavnosis or aiteidance as 1s usually per-
formed or given by ‘elermaiy surgens

(3) From and after the commet cement of this Ordinance
the woids “legally qualified veter nary surgeon™ or *‘duly
qualified veterinary surgeon” or any words importing a per-
son recognized by 11w as a veterinery surgeon or member of
the veterinary pirofess on, when used in any enactment with

Short title and
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reference to such person, shall be construed to mean a person
registered or Iicensed under this Ordinance

3. No person shall, unless he is registered or licensed
under this Ordinance, practise, or hold himself out, whether
directly or by implication, as practising or being prepared 35
to practise, veterinary surgery

4. No person shall be qualified to be registered under
this Ordinance unless—

(@) he 15 the holder of a veterinary degree or diploma
recogmzed by the Royal College of Vetermnary 10
Surgeons (London), or

(byhe 1s the holder of a degree or diploma of a
veterinary college or umversity in Australia, Canada
or the Unmion of South Africa and he holds a
certificate or other document entithng him to I5
practise as a veterinary surgeon in the country in
which such college or university 1s situated

5. (1) There 1s hercby established a Veterinary Board
which shall consist of— 20

(@) the Director of Veterinary Services, who shall ex
officto be a member and Chairman of the Board,

(b) the Dean of the Makerere Veterinary School or his
nominee, bemg a registered vetermary surgeon,

(c) four registered veterinary surgeons to be appointed by 25
the Member after bemng duly elected for appoint-
ment by the Kenya Veterinary Medical Association
in the manner prescribed by rules made by the
Member,

(d) a person appointed by the Member 30

(2) The Member shall make rules prescribing the pro-
cedure to be followed for the election of the members fo be
appointed under paragraph (c) of sub-section (1) of this
section ,

(3) The members of the Board appointed under para- 35
graphs (¢) and (d) of sub-section (1) of this section shall hold
office for three years but shall be eligible for reappointment

(4) The Member may, on the recommendation of the
Board, appoint a registered veterinary surgeon to act
temporarily in the place of any member of the Board, other 40
than the Chairman, 1n the case of the death, resignation,
absence from the Colony or mnability to act of such member

(5) Any member of the Board, other than the Chairman,
may at any tune resign his office by instrument in writing
addressed to the Chairman, who shall foithwith cause 1t to 45
be forwarded to the Member, and from the date of the receipt
by the Chairman of such instrument such member shall cease
to be a member of the Board

(6) The appomntment and resignation of members of the
Board shall be notified for general mnformation in the Gazette sp

6. (1) The Board shall meet at such times as may be
necessary or expedient for the transaction of its business and
such meetings shall be held at such places and times and on
such days as the Board may determine

(2) The Chairman shall preside at all meetings of the 55
Board at which he 1s present, and 1n the case of his temporary
absence the members present and constituting a quorum shall
elect a Chairman for that meeting from their number
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(3) A quorum of the Board shall bz five

(4) The decisions of the Board stall be by a majority
of votes and the Chairman of the meeting shall have an
original and a casting vote

5 (5) Minutes of each meeting in »roper form shall be
kept and shall be confirmed by the (“hamman as soon as
practicable thereafter at @ subsequent neeting of the Board

(6) The powers of the Board shall not be affected by any
vacancy in the membership thereof, nor by the fact that 1t 1s
1o afterwards discovered that there was sorne defect in the
appoimntment or qualifications of a per-on purporting to be a
member of the Board

7. (1) The Director of Veterinaiy Services shall be the

Veterinary Registrar and he shall pcrform such duties in

15 connexion with the register as may be prescribed 1n this
Ordinance or 1n any rules made under this Ordinance

(2) The Registrar shall keep a veterinary register n the
prescribed form

8. (1) Any person entitled to be registered under this

20 Ordinance may apply to the Registrar for registration Every

such application shall be made 1n the prescribed manner and
form and shall be accompanied by—

(a) the prescribed fee,

(b} the origmal Jegiee or diplona which the apphcant
25 claims entitics him to be reyustered, and

(c) an affidavit «ctung forth the full name and address
of the applicant, that the cegree or diploma sub-
mitted 1s authentic and 1s tien vald, and that the
apphcant 15 lawfully entitled to practise vetermary

30 surgery in the country 1ir which the degree or
diploma was obtained

(2) Where any petson has comglied with the provisions
of sub-section (1) of this section and with any rules relating
thereto, he shall be regwtered n the 1egister

35 9. The Regstrar shall 1ssue to every person registered
under this Ordinance a certificate of registration in the pre-
scribed form

10. (1) The Registiar shall fron time to time make any
necessary alteration o1 .orrection in he register in relation to
40 any entry therein

(2) The Registrar shall remov: from the register the
name of every deceascd person, and shall also remove theie-
from any entry which has been in orrectly or fraudulently
made 1n the register

45 (3) (@) The Registrar, with the consent of the person
concerned, may remov. from the rezster the name of a per-
son who has ceased to practise

(b) The Registrar may send b registered post to any
person registered in the register a notice mquirtng whether
50 or not such person ha< ceased to practise or has changed his
residence, and f no answer is returied to the inquiry within
six months from the posting thereol, the name of that person
may be removed from the register

(c) Any name removed under this sub-section shall, at
55 the request of the pcrson concerred, be reinstated by the
Regstrar
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(4) The Registrar General of Births and Deaths shall
notify, the Registrar of the death of any registered veterinary
surgeon

11, (1) The Regstrar shall publish 1n the Gazette, at
such times as may be prescuibed, a copy of the register 5

(2) The production at any time of the issue of the
Gazette 1n which such copy was last published shall be prima
facie evidence—

(a) that any person whose name appears theremn 13
registered under this Ordinance, 10

(b) that any peison whose name does not appear therein
1s not registered under this Ordinance

12. (1) Whenever the Board 1s satisfied that 1t 1s 1n the
public mterest that—

(@) any person 1n the service of the Government or of ;5
the High Commission or of the Makerere Veterinary
School as a vetermary officer or assistant veterinary
officer, or

(b)Y any person who has retired from the service of the
Government or of the High Commussion or of the 2¢
Makerere Veterinary School after having performed
meritorious service therein as a veterinary officer or
assistant vetermary officer,

who 1s not entitled to be registered under this Ordinance,
should be granted the rights, privileges and obligations of a 5
person registered under this Ordmance, the Board may grant
to such person a licence to practise as a vetermary surgeon

(2) Whenever the Board 1s satisfied that at any place
or 1n any district or area of the Colony there 1s not available
a sufficient number of regisiered veterinary surgeons Or per- 3g
sons licensed under sub-section (1) of this section to meet the
vetermary needs of any such place, district or area, the Board
may grant to any person who holds any veterinary degree
or diploma, other than a degree or diploma such as would
entitle him to be registered under this Ordinance, a licence 35
to practise as a veterinary surgeon in any place district or
area specified in the hcence

Provided that a licence under this sub-section shall not
be granted to any person unless the Board 1s satisfied that the
degree o1 diploma which he holds would entitle him to 4
practise as a veterinary surgeon in the country in which the
degree or diploma was obtamed

(3) A licence granted under sub-section (1) or sub-
section (2) of this section shall be in the prescribed form and
shall be granted subject to such conditions and for such pertod 45
as the Board thinks fit and the Board may, subject to the
provisions of section 19 of this Ordinance cancel any such
licence

(4) A licence granted to any person mentioned 1n para-
graph (a) of sub-section (1) of this section shall expire on the 50
date upon which the person to whom 1t 1s granted ceases to
hold office as a vetermary officer or assistant veterinary officer
notwithstanding that the period for which 1t was granted may
not have expired

(5) The Board shall cause notification of the grant, 55
expiry and cancellation of licences to be published for general
information 1n the Gazette
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13. A person registered or licen‘ed under this Ordin-
ance—

(a) shall, by virtue of being so reg stered or licensed, be
entitled to take and use the tifle and descriptton of
veterinary surgeon

(b) shall not take or use, or affix t» or use 1 connexion
with his premises, any title or desciiption other than
that of vetermary surgeon or veterinary practitioner
unless he possesses a professional status or qualifica-
tion, indicated by particulars :ntered 1n the register
1 respect of him, entithing hi n to take or use such
additional or other title or description

14, Every registered veterimary surgeon and every
Iicensed vetermary suigcon shall be entitled to practise
vetertnary surgery and to demand, sue or and recover in any
court of competent juiisdiction reasorable charges for pro-
fessional aid, advice and visits, and the value of any medicine
or vetermary apphance supplied by hun

15. No person shall, after the commencement of this
Ordinance, be entitled to recover 1 any court any charge for
professional aid, advice or visit or or the value of any
medicine or appliance supplied unles: he was at the time
when such aid, advice o1 visit was given or such medicine
or appliance was supplied duly registeied or lhicensed under
this Ordinance, so, however, that any person registered or
licensed within two mwonths after the - ommencement of this
Ordinance shall for the purposes of tus section be deemed
to have been so registered or hicensed from the date of such
commencement

16. No certificate or other document, required to be
signed by a duly qualitied veterinary sugeon, which 1s given
after the commencement of this Orcinance shall be vahd
unless signed by a person registered or licensed under this
Ordinance as a veterinary surgeon

17. Every vetermary officer m the service of the
Government or of the High Commiscion who 1s entitled to
be registered under this Ordinance shall, upon making
application to the Board in the usval form, be registered
without payment of tie prescribed fee

18. Any peison who—

(a) fraudulently makes, or causes or permits to be made,
any false o1 ipcorrect entry 1n the register or any
copy thereo! o1

(b) fraudulently procures or attenipts to procure himself
or any other person to be registered or to be granted
a licence under this Ordinarce, or

(c) not being a iegitered or hcer sed veterinary surgeon,
falsely pretcnds to be such, or falsely takes or uses
any title or description mmyplying, whether in itself
or 1n the cucumstances in wach it 1s taken or used,
that such person 1s a ve ermnary surgeon oOr 1is
qualified to practise vetermery suigery, ot

(dbeing a registered or licen'ed veternary surgeon,
allows an unregistered or unlicensed person to
practise vetenmary surgery on, or from an office 1n
the premiscs used by such registered or licensed
veterinary surceon in the performance of his pro-
fessional dufies, or

(e) contravenes th¢ provisions of section 3 of this
Ordinance or
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(f) contravenes any of the provisions of section 13 of this
Ordinance,

shall be guilty of an offence against this Ordinance and shall
be hiable on conviction by a subordinate court of the first class

to a fine not exceeding three thousand shilings o1 to 1m- 5
prisonment for a peniod not exceeding six months

19. (1) If any registered or licensed veterinary suigeon
1s convicted of any felony or of any misdemeanour or of any
offence against this Ordmance or 1s after mquiry by the
Board found to have been guilty of any mfamous or dis- /0
graceful conduct in a professional respect, the Board may
in the case of a registered veterinary surgeon direct the
Registrar to remove the name of such person from the register
and 1n the case of a licensed veterinary surgeon may itself
cancel the licence granted to such person 13

(2) Upon any inquiry held by the Board under sub-section
(1) of this section the person whose conduct 1s being inquired
into shall be afforded an opportunmity of being heard, either
in person or by an advocate

(3) For the puipose of proceedings at any inquury held 20
by the Board, the Board may administer oaths and may, sub-
ject to the piovisions of any rules made under section 21 of
this Ordmance, enforce the attendance of persons as witnesses
and the production of books and documents

(4) Subject to the foregoing provisions of this section 25
and to the provisions of any rules as to procedure made by
the Member under section 21 of this Ordinance the Board
shall have power to regulate 1ts own procedure

(5) The power to order removal of the name of a person
from the 1egister or to cancel the hiceace of any person shall 30
include a power exercisable in the like manner to direct that
during such period as may be specified 1n the order the
registration of his name 1n the register or the licence granted
to him shall not have eftect

(6) Any person aggrieved by the decision of the Board 35
may appeal to the Supreme Court, and in any such appeal
the Supreme Court may give such directions i the matter as
1t thinks proper and any order of the Court under this sub-
sectton shall be final

(7) The provisions of this section m so far as they relate 40
to the cancellation of licences shall be m addition to and not

in derogation of the provisions of section 12 of this Ordin-
ance

(8) Any person who fails when summoned by the Board
to attend as a witness or to produce any books or documents 45
which he 1s required to produce shall be gulty of an offence
agamst this Ordinance and shall be lLable to a fine of two
hundred shilhings or to imprisonment for one month

20. (1) Where the name of any person has been removed
from the register, the name of that person shall not, subject to 50
the provisions of thuis Ordinance, be agamn entered in the
register except by order of the Board

(2) Where an order has been made for the removal of a
person’s name from the register, or for suspending the effect
of a person’s registration under the Ordinance, or for 55
cancelling or suspending a licence granted to a person under
the Ordiance, the Board may either of its own motion or
on the application of the person concerned, and i erther

case after holding such mnquiry as the Board thinks fit, cause
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the name of that peison to be restored to the register or
terminate the suspenston of the registre tion, or, as the case
may be, grant a new licence or termin. te the suspension of
the existing licence, 1n any such case either without fee or,

5 on payment of such fee not exceediny; the registration or
licence fee, as the Board may determine

(3) Sub-section (1) of this section <hall not apply when

a peison’s name has been removed fron the register at his

request or with his consent 1n circumstar ces 1n which 1t could

10 not have been removed without his consent, and the name

of such person shall on his applicatio1 be restored to the

register on payment of such fee, not exceeding the registration
fee, as the Board may from time to time determine

21, The Member may make rule generally for better

15 carrying out the provisions of this Ordinance and any such

rules may, without prejudice to the generality of the fore-
going power—

(a) prescribe anything 1equired by this Ordinance to be

presciibed,

20 (b) provide for the pioceduie to be iollowed by the
Board 1n any inquury under section 19 of this
Ordinance,

(c) provide for enforcing the attend.ince of witnesses and
the production of books and locuments at any in-
25 quuy held by th¢ Board

22. A prosecution fcr an offence « gainst this Ordinance
shall not be instituted without the sanction of the Attorney
General

23. Notwithstanding anything to the contrary in this
30 Ordinance, the practice of veterinary surgery shall not in-
clude—

(a) the doing of anything specifiid i1 Part 1 of the
Schedule to this Ordinance nd not excluded by
Part 11 of that Schedule,

35 (b) any minor treatini ni, test or cperation specified by
order of the Member made inder this paragraph
after consultation with the Council of the Royal
College of Vctennary Surgeon,, so long as any con-
ditions specified in the order we comphied with

SCHEDULE
(Section 23)
EXEMPTIONS FROM RESTRICTIONS ON PRACTICE QF
VETERINARY SURGI RY

PART I—TREATMENT AND CPERATIONS WHICH MAY BE GIVEN OR
CARRIED Ot 1 By UNQUALIFIED PERSONS

Any treatment given to an ammal by the owner thereof, by
another member of a household of which he owner 15 a.member,
or by a person i the e nployment of the owner or of any other
member of such household

Anything done, otheiwisc than for reward, by a person engaged
or employed m farming to an amimal owied (whether by himself
or another person) for the purposes of agriculture

The rendering in an emergencv of firs atd for the purpose of
saving life or rehieving pain

The destruction of any amumal by paink ss m¢ thods

The performance of ary of the following operations, that 1s
to say—

(@) castration or capomzing,

(b) the spaying of a pg not over the age of three months,
(¢) the tailing of a lamb,

(d) the docking of the tail of a dog befo e its eyes are open,

Rules

Attorney
General » fiat

Exempuon fiom
1estrictions on
practice of
veterinary
surgery
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(e) the amputation of the dew claws of a dog before its eyes are
open

Provided that, without prejudice to the foregoing paragraphs
of this Part of this Schedule, nothing mn sub-paragraphs (a) to (e) of
this paragraph shall authorize the performance of any operation by
a person under the age of eighteen

PART II—ExcLUSIONS FROM PROVISIONS OF PART 1

Nothing 1 paragraph (a) of section 23 of this Ordinance shall
authorize the castration of any anmmal mentioned 1in the following
Table after 1t has reached the age shown therein

Table
Horse, pony, ass or mule 2 years
Goat 15 months
Ram 15 months
Boar 9 months
Cat 6 months
Dog 6 months

MEMORANDUM OF OBJECTS AND REASONS

It 1s considered that the time has come when there should be
statutory provision for regulating the registration and practice of
vetermary surgery and this Bill will accordingly make the necessary
provision

The Bill prohibis the practice of vetermary surgery by un-
1egistered or unlicensed veterinary suigeons, (clause 3), prescribes the
qualifications necessary for 1egstration, (clause 4), and provides for
the grant of licences to practise veterinary surgery to certain persons
not possessing those qualifications, {clause 12)

Clause 5 establishes a Veterinary Board consisting of the Darector
of Veterinary Services as Chanman, the Dean of the Makerere
Veterinary School or his nominee, four elected 1egistered veterinary
surgeons and one person appointed by the Member Clause 6 deals with
the meetings and procedure of the Board

Clause 7 appoints the Director of Veterinary Services as Veterinary
Registrar and piovides for the keeping by him of a register, and
clauses 8 and 9 provide tor the making of apphcations for registra-
tion and the 1ssue of a certificate of registration

Clause 10 contains provisions for making corrections 1n the
register, and clause 11 provides for the publication n the Gazette
of a copy of the register at such times as may be prescribed

Clause 12, as has already been indicated, provides for the class
of persons to whom and the circumstances in which a licence to prac-
tise veterinary surgery may be granted Sub-clause (1) enables a licence
to be granted to a Goveinment, High Commission or Makerere
Veterinary School veterinary officer or assistant veterinary officer
not qualified for registration, either while he 1s serving or
when he has retired after having performed meritorious service
as such Sub-clause (2) enables a licence to be granted to
any person possessing any vetermary degree or diploma other than
one entitling to registration under the Ordinance, if 1n any place,
district or area the Boaid consideis that there are not a sufficient
number of registered vetermary surgeons or persons licensed under
sub-clause (1) to meet the veterinary needs of that place, district or
area The proviso to this clause prohibits the grant of a licence to
such a person unless the degree or diploma would entitle him to prac-
tise veterinary surgery in the country in which it was obtained

Clause 13 provides that a person registered or licensed under the
Ordinance shall be entitled to take and use the title of veterinary
surgeon but shall not take or use any other title unless he possesses a
qualification or status, evidenced by particulars entered mn the register,
enabling him to do so

Clauses 14 and 15 provide respectively that registered or licensed
vetermary surgeons may sue for professional charges and that un-
registered o1 unlicensed veterinary surgeons may not

Clause 16 provides that certificates required to be signed by a
duly qualified veterinary surgeon shall be valid only if signed by a
person 1egistered o1 licensed under the QOrdinance

Clause 17 provides for the free registration of veterinary officers
of the Government and High Commission whose qualifications entitle
them to be registered

Clause 18 creates, and piovides for the pumishment for, offences
against the Ordinance
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Clausc 19 deals with the powers of the Board to order the re-
moval of the name of a registered veterinary s irgeon from the register
and to cancel the licence of a licensed veteriniry surgeon The clause
contains provisions relating to the procedure to bz followed by the
Board 1n holding an mquiry mto the muscor duct of a registered or
licensed vetermary surgeon

Clause 20 contains provisions as to the ¢ffect of the removal of
a person’s name from the register, the effect of the suspension of
registration and the cancellation and suspension of a licence

Clause 21 enables the Member to make rules for carrying out
the provisions of the Ordmance

Clause 22 provides that no prosecution tor an offence against
the Ordinance shall be nstituted without the anction of the Attorney
General

Clause 23 exempts out ol the practice ¢f veti rinary surgery the
domg of the things specified 1n Part I of the Schedule subject to the
restrictions 1 Part II of the Schedule and also enables the Member
by order, after consultation with the Council of the Royal Coliege
of Veterinary Surgeons, to exempt any munor treatiment, test or opera-
tion specified in the order

It 15 not expected that any additiona expenditure of public
moneys will be incurred 1f the provisions of th s Bill become law

Nairoba, JOHN WHYATT,
6th June, 1951 {cting Attorney General
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GoveERNMENT Nortice No 885

The Governor m Council has approved ot the following Bill
being introduced nto the Legislative Council

T V N FORTESCUE,
Acting Clerk to the Legislative Council

A BILL ENTITLED
AN ORDINANCE TO AMEND THE PENAL CODE

ENACTED by the Governor of the Colony of Kenya
with the advice and consent of the Legislative Council thereof,
as follows —

1. This Ordinance may be cited as the Penal Code
(Amendment) Ordinance, 1951, and shall be read and con-
strued as one with the Penal Code, heremafter referred to as
the principal Ordinance

2. Section 2 of the principal Ordinance 15 amended by 5
mserting next after the definition of “peison employed 1n the
public service” the following new defimtion—

“pohice force” includes the Kenya Police Force,
established under the Police Ordinance, 1948. the Kenya
Police Reserve established under the Kenya Police 10
Reserve Ordinance and the tribal police established under
the Tribal Police Ordinance, 1929, and “police officer”
shall be construed accordingly

3. Section 5 of the principal Ordinance 1s amended by
mserting n the definition of “money’ the words “currency 15
notes,” immediately after the words “bank notes,”

4 Section 36 of the principal Ordinance 1s amended by
adding thereto the following new sub-section—

(3) Whete any chaige 1s dismissed under this section
the court may order the accused person to pay the whole, 20
or any part of the costs of and mcidental to the prosecu-
tion

5. Thete shall be substituted foi section 40 of the
principal Ordinance the following section—

40 (1) Where any person has been convicted under 35
this Code of an offence connected with the driving of any
vehicle 1n respect of which a certificate of competency 18
required the court before which such person 1s convicted,
may mn addition to o1 1n substitution for any other
punishment— 30

(@) if the person convicted holds a certificate of
competency, suspend the certificate for such
time as the court thinks fit, or cancel the
certificate and declate the person convicted dis-
qualified from obtaining another certtficate 35
either permanently or for a stated period and
shall cause particulars of the conviction and of
any order of the court made under this section
to be endoised upon the certificate and shall
also cause a copy of these particulars and of the 4
order to be sent to the Commussioner of Police,
who shall endorse them on the duplicate certifi-
cate n his custody, or

(b) if the person convicted does not hold a certificate
of competency, declare him disqualified from
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obtaiming such a certificat: for such time as the
court thinks fit

(2) Any person so convicted a, aforesaid shall, if he

holds a certificate of competency, produce such certificate

5 within such reasonable time as the cout may direct, for

the purpose of the making of the endorsement referred

to in sub-section (1) of this sectior and any such person

who fails so to produce such ceitificate shall be guilty of

a musdemeanour and be hable to a fine not exceeding

10 six hundred shillings o1 to mmprisonnent for any term
not exceeding six months

(3) A certificate of competen y which has been sus-
pended by the couit under this s¢ction shall, during the
term of such suspension, be of no effect, and a person

13 whose certificate 15 suspended or who 1s declared by the
court to be disqualfied from ob amming a certificate of
competency shall, during the per od of such suspension
or disqualification as the case riay be, be disqualified
trtom obtaining such a certificate

20 (4) Any person who 1s, by vitue of an order of the
court under this section disqualified from obtaimming a
certificate of compttency may athin fourteen days of
the making of such order, appeal against the otder to the
Supreme Court, and the court ty which the order was

25 made may, if 1t thioks fit, direct that the operation of the
order be suspended pending the « ppeal

(5) Any person—

(@) who, wlule disqualified »y an order of a court

under thi. section froni obtaining a ceitificate

30 of compeiency, applhies for or obtains such a
certificate while so disq 1alified, or

(b) whose c¢1 uficate of compi.tency has been endorsed
pursuant to this sectio1 apphes for or obtains
another such certificat* without disclosing the

35 particulars of the endoisement,

shall be lable to a fine not «xceeding two thousand
shillings or to .npuisonment for a period not exceeding
s1x months or to both such fine and 1mprisonment

6. Section 77 of the principal Ordmance 1s amended by Amendment of
section 77 of

40 deleting therefrom the words “witho 1t hard labour” the prmcipal
Ordmnance
7. There shali be substituted for section 149 of the Repeaiand
principal Ordinance the following s ction— replacement of
the principal
Ordmance
149 Any person who— Brothels
(a) keeps 1 manages or assists 11 the management of
45 a brothe', or

(b) being the tenant, lessee or occupier, or person 1n
charge of any premises, knowingly permits such
premises or any part thercof to be used as a
brothel, or

50 (¢) being 1he lessor or lanllord of any premises, or
the agent of such le.sor o1 landlord, lets the
same or any part th:reof with the knowledge
that such premises o1 some part thereof are or
18 to be used das a brothel, or 1s wilfully a party

55 to the continued us: of such premises as 4
brothel,

1s guilty of o musdemeanour

8. Section 159 of the principal Ordinance 1s repealed Repeal of
section 159 of
the principal
Ordinance,
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Ordmance
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Amendment of
section 298 of
the piincipal
Ordmance
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by a police officer not below the rank of Assistant Superin-
tendent to whom power has been delegated by the Commmus-
stoner of Police to give such authority” which occur m sub-
section (1) the words “the Member for Law and Order or any
other person to whom power to give such authority has been
delegated by the Member for Law and Order”

10. Section 179 of the principal Ordinance 1s amended
by deleting from paragraph (4) thereof the word “wandering”

11. Section 180 of the principal Ordinance 1s amended
in the following respects-—

(@) by substituting for the words “wears without the per-
mussion of the Governor” where they occur in sub-
section (1) the words “wears without the permission
of the Governor or without other lawful authority”,

(b) by substituting for the words “any such umform as
aforesaid” where they occur 1n sub-section (3) the
words “any such uniform or dress as 15 mentioned
this section”,

(c) by substituting a colon for the full stop at the end of
sub-section (3) and by adding thereto the following
proviso-—

Provided that nothing in this sub-section shall
be deemed to prohibit the mmportation of any such
uniform or diess by any person who, having served in
His Majesty’s naval, military or awr forces, 1s lawfully
1n possession thereof

12. Section 298 of the principal Ordinance 1s amended
by substituting for the words “any chimney or other aperture
of the building permanently left open for any necessary pur-
pose” where they occur in the third paragraph of the section
the words ‘““any aperture of the building left open for any
purpose”

13. There shall be substituted for sections 301 and 302
of the principal Ordinance the following sections—

301 Any person who—

(1) breaks and enters a schoolhouse, shop, warehouse
store office, counting-house garage, pavilion,
club, factory or workshop, or any bulding
belonging to His Majesty or to the Government,
or to any Government department, or to any
municipal or other public authority, or a build-
ing which 1s adjacent to a dwelling-house and
occupied with it but 15 not part of it or any
building used as a place of worship and commuts
a felony therein, or

(2) breaks out of the same having commutted any
felony therein,

18 gmlty of felony and lhable to imprisonment for seven
years

302 Any person who breaks and enters a school-
house, shop, warehouse, store, office, counting-house,
garage, pavihion, club, factory or workshop or any buuld-
ing belonging to His Majesty, or to the Government,
or to any Government department, or to any municipal
or other public authority, or a building which 1s adjacent
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to a dwelling-house and occupied vvith 1t, but 1s not part
of 1it, or any building used as a p.ace of worship, with
intent to commut a felony therein 1s gmlty of a felony
and 1s hable to imprisonment for live years

14. There shall be substituted for the marginal note to
section 308 of the principal Ordinance the following—

Obtaining by false pretences

15. Section 317 of the principal Jrdinance 1s amended
in the following respects—

(a) by re-numbering sub-section (3) as sub-section (4), and
(b) by 1nserting the following as sub-section (3)—

(3) Any person who asst ts 1n concealing or dis-
posing of or making away w th any property which
he knows or has reason to bel eve to have been stolen
or obtamned in any way whitsoever under circum-
stances which amount to felo1y or misdemeanour, is
guilty of a misdemeanour, ard 1s hiable to imprison-
ment for three years

16. Section 322 of the principal Ordinance 1s amended
in the following respects —

(@) by substituting for paragrapis (c) and (d) of the
definition ot “trustee” the following—

(c) the heir or personal representative of any trustee
as aforesa:d and any o her person upon or to
whom any such trust stall devolve or come,

(d) executot« ncluding executors de son tort and
administrators,

(b) by substituting a colon for the full stop at end of para-
graph (d) md by adding tie following new para-
graphs—

(e) manager« appointed uncer the authority of the
Mental Treatment Ordinance, 1949,

(f) official managers, assign:es, iiquidators or other
like othcers, by whatscever name called, acting
under th¢ authority of any Ordinance relating
to bankiuptey o1 joint tock compames

MEMORANDUM OF OBJECTS AND REASONS

Experience has brought to light certain respects i which the
Penal Code (heremafter reierred to as the principal Ordinance) requires
amendment and this Fall will accordingly make the necessary amend-
ments The most important of these are 1s follows —

Under section 36 «+f the principal Ordiiance the court 1s empowered
to dismiss a charge, «ven though provec, if it 1s of the opinion that
by reason of the character, antecedents, age, health or mental condi-
tion of the accused, or the trivial natu ¢ ot the offence, or of any
extenuating circumstances 1n which it wa, commutted, 1t 1s inexpedient
to inflict punishment 1t 1s considered, } owever, that in proper cases
the court ought none the less to be able to order the accused person
to pay the whole or par of the costs of the prosecution Clause 4
will accordingly amend <«ection 36 to make provision for this

As section 40 of the principal Ordu ance is now drafted it would
seem that the court Lefoie which a person 1s convicied of an offence
connected with the driving of a vehicle cannot declare that person to
be disqualified from ottaining a certricate of competency 1if, for
example, he never had one Clause 5 of tl e Bill will accordingly remedy
this defect The opportumity has also heen raken to insert into the
principal Ordinance thcse provisions Jf section 52 of the Traffic
Ordinance which 1t 1» necessary shall apply and which are at present
mcorporated by reference

It has been found that the provisiors of section 149 of the princi-
pal Ordinance which de il with brothel: are inadequate to enable the

Amendment of
margmnal note
to section 308
of the principal
Ordinance

Amendment of
section 317 of
the principal
Ordinance

Amendment ot
section 322 of
the principal
Ordinance

No 3 of 1949



THE OFFICIAL GAZETTE

July 31, 1951

police to keep proper contiol over such places Clause 7 of the Bill
will accordingly ieplace the existing section with a section based on
the equvalent United Kingdom provision which has stood the test
of time since 1ts enactment i 1885

Clause 11 of the Bill will amend section 180 of the principal
Oidinance which deals wuh offences in connexion with uniforms
Paragraph (¢} will amend sub-section (1) so as to provide that a person
who wears a uniform or dress, such as 1s mentioned theremn, with the
authority not only of the Govemnor, but, for example, of the War
Office, will not be gulty of an offence Paragraph (b) wil amend
sub-section (3) so as to make 1t an offence to import, sell or possess
for sale as well as any unilorm any dress of the description mentioned
m the section This brings the sub-section mnto line with the other pro-
visions of the section Paragraph (¢) will add a proviso to sub-
section (3) to exempt from the provisions of the sub-section the
importation by a person of a uniform or dress of which he 1s lawfully
m possession by virtue of previous service mn the armed forces

Section 298 of the puncipal Ordinance defines “breaking and
entering” for the purposes of those sections which deal with burglary
and kindred offences The thud paragraph of this section provides
that a person who enters thiough a chimney o1 other aperture of a
building permanently left open for any necessary purpose but not
mtended to be ordnarily used as 4 means of entrance is deemed to
have broken and entered the building A window left open for ventia-
tion 18 not “‘permanently’ left open and the polefisher who, by means
of an instrument, enters a buillding within the meaning of the second
paragraph of the section cannot accordingly be deemed to have broken
and entered Clause 12 of the Budl will accordingly amend ihe section
by substituting for the words “any chimney or other aperture of the
building permanently left open for a necessary purpose” the words
“any aperture of the building left open for any purpose”

The couits have held that the breaking and entering ot a club
1s not an offence agamst sections 301 and 302 of the principal Ordin-
ance as a club 1s not included 1 any of the bwmidings referied to in
those sections Clause 13 of the Bill will accordingly amend these
sections to provide for this and the opportuntiy has been taken to
rediaft the sections on the hnes of the United Kingdom Laiceny Act,
1916

As the law now stands a person who not having actually recerved
stolen property, does anything to assist in concealing it or disposing
of 1t 1s not gulty ot an offence Clause 15 of the Bill will amend
section 317 of the principal Ordinance by inserting a new sub-section
to make these acts a misdemeanour pumishable with three years
imprisonment

Clause 16 will amend section 322 of the principal Ordinance 1n
oider to widen the defimtion of “tiustee” and to mclude an executol
de son tort, a mavnager appointed under the Mental Treatment Ordin-
ance 1949, and official managers assignees and liqudators acting
under any Ordinance relating to joint stock companies o1 bankruptcy
Such persons will, therefore, be punishable under section 322 if, with
mtent to defraud, they destroy o1 convert to their own use the property
of which they are trustees

No additional expenditure of public moneys will be mcurred 1if
the provisions of this Bill become law

Narnobi, JOHN WHYATT
6th June, 1951 Attorney General
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GoverRNMENT Norick No  BB6

The Governor in Council has approvid of the following Bill
being introduced mto the Legslative Council

T V N FORTESCUE,
Acnng Clerk to the Legislative Council

A BILL ENTITLED
AN ORDINANCE TO AMEND THE REGULATION OF
WAGES AND CONDITIONS OF EMPLOYMENT
ORDINANCE, 1951.

ENACTED by the Governor of the Colony of Kenya,
with the advice and consent of tke Legislative Counaul
thereof as follows —-

1. This Ordinance may be cited as the Regulation of
Wages and Conditions ¢f Employmert (Amendment) Ordin-
ance, 1951, and shall be read and consirued as one with
the Regulation of Wages and Concitions of Employment

3 Ordinance, 1951 heremafter referrel to as the principal
Ordinance

2. Section 2 of the principal Oidinance 1s amended by
substituting a semi-colon for the full stop at the end of the
definition of “registered agreement” and by adding thereto

10 the following definitions —

“statutory minimumn remunerat on” means remunera-
tion fixed by a wages regulation order,

“wages counctl order” means ar order made under the
provisions of sub-section (1) of section 6 of this Ordinance
15 establishing a wages council,

“wages regulation order” mean< an order made under
sub-section (3) of scction 10 of thic Ordinance,

“wages regulation proposals” means wages regula-
tion proposals submitted pursuant to sub-section (1) of sec-
20 tion 10 of this Ordinance

3. Section 4 of |he principal Ordinance 1s amended
in the following respect,—

(@) by substituting for the words ‘and thereafter any such
recommendation” in sub-ses tion (2) the words’“and
25 any such recornmendation”, and

(h) by substituting or the words “and such proposal shall

be deemed to be a wages r¢ gulation proposal within

the meamng of this Ordirance” in sub-section (4)

the words ‘ ard any such proposal shall be deemed

30 to be a wage< regulation p oposal within the mean-
g of section 10 of this Ordinance”

4. Section 6 of the principal Ordinance 1s amended 1n

the following respects -
(a) by deleting the quotation marks before and after the
35 words “wages council orde ” 1n sub-section (1), and

(b) by substitut ng for the words “all employees” in para-
graph (1) ol sub-sectior (2' the words “the
employees

5. Section 7 of the principal Drdmance 1s amended 1n
40 the following respects--
(a) by substituting for the words “1s published” in sub-
section (3) the words “was published”, and
(b)Y by deleting the comma whi h occurs after the words
“withdraw the draft ordei” n sub-section (4)

Shoit title

No 1 of 1951

Amendment of
section 2 of the
principal Ordin-
ance

Amendment of
section 4 of the
primcipal Ordin
ance

Amendment of
section 6 of the
principal Ordin
ance

Amendment of
scction 7 of the
principal Ordin-
ance
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Amendment of
section 10 of the
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ance
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ance
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section 17 of the
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ance
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principal Ordin-
ance

Amendment of
section 27 of the
principal Ordin-
ance

Amendment of
section 29 of the
principal Ordin-
ance

Amendment of
section 31 of the
principal Ordin-
ance

Amendment of
section 33 of the
principal Ordin-
ance

6. Section 10 of the principal Ordinance 1s amended
n the following respects—
(a) by deleting the quotation marks before and after the
words “wages regulation proposals” m sub-section
(1), and 5
(b) by deleting the quotation marks before and after the
words “wages regulation order” in sub-section (3)

7. The proviso to sub-section (3) of section 12 of the
principal Ordinance 1s amended by substituting for the words
“warrant or complaint” the words “warrant, information or 10
complaint”

8. Sub-section (1) of section 14 of the principal Ordin-
ance 1s amended by deleting the comma which occurs after
the words “premises of his employer”

9. Sub-section (2) of section 17 of the principal Ordin- 15
ance 1s amended by substituting for the words “shall exhibit
in the prescribed manner” the words “shall exhibit i the
prescribed language and manner”

10. Paragraph (b) of the defimition of “association of
employees’™ 1n sub-section (1) of section 23 of the principal 20
Ordinance 1s amended by substituting for the words “on works
or staff council” the words “or works or staff council”

11. Sub-section (1) of section 27 of the principal Ordin-
ance 1s amended by deleting the guotation marks before and
after the words “memorandum of terms of employment” 25

12. Sub-section (2) of section 29 of the prmeipal Ordin-
ance 1s amended by substituting for the words “memorandum
of employment” the words “memorandum of terms of
employment”

13. Section 31 of the principal Ordinance 1s amended 3¢
by substituting for the words “shall be varted” the words
“shall be registered and no registered agreement or memoran-
dum of terms of employment shall, except as provided in
sub-section (2) of section 29 of this Ordinance be varied”

14. Section 33 of the principal Ordinance 1s amended 35
by substituting a semi-colon for the full stop at the end of

paraiiiaph (b)

-

MEMORANDUM OF OBJECTS AND REASONS

It has been discoveied that some of the amendments to the
Regulation of Wages and Conditions of Employment Ordinance,
1951, herein referred to as the principal Ordinance, recommended by
the Select Committee and passed by the Legislative Council during
the debate on the motion to adopt the report of the Select Com-
mittee were not, through oversight incorporated in the copy of the
Ordinance sent to the Printer and that the Ordinance assented to by
the Governor 1s consequently not 4 true and correct copy of the
Bill as passed This Bill will accordingly make the appropriate amend-

ments to the principal Qrdinance which are necessary to remedy the
Omissions

The opportunity has been taken to make minor amendments to
sections 17, 29 and 31 Clauses 9, 12 and 13 effect these amendments

It 1s not expected that any additional expenditure of public
moneys will be incurred if the provisions of this Bill become law

Nairobs,

JOHN WHYATT,
21st June, 1951

Acting Attorney General
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GOVERNMENT NOTICE No 887

The Governor 1im Council has approvid of the following Bill
bemng mtroduced into the Legislative Council

T V N FORTESCUE,
Acting Clerk 1o the Legislative Council

ARRANGEMENT OF SI'CTIONS

SECTION Secrron

1—Short title and commencement
2—-Interpretation n certain circumstances
12— 1ow mcrease calculated where person in

eceipt of more than one pension and
5—Provision for grantmg of a personal vhat proportion payable under this

3—Increase of pension
4—Saving of existing increases

6-—Conditions precedent to payment of

allowance 1n certain cases Jrdimmance

merease Jdrdmnance, 1949
7—Provisions applicable to mcreases 14~ Repeal
8—Increase payable by pension authoriia Firs1 SCHEDULE
9—Penalty for false statement, etc SFCOND SCHEDUI E
10-—Regulations )

A BILL ENTITI ED
AN ORDINANCE TO PROVIDE I'OR THE INCREASE
OF CERTAIN PENSIONS PPAYABLE BY THE
GOVERNMENT

ENACTED by the Governor of the Colony of Kenya,
with the advice and consent of the Legislative Council there-
of, as follows —

1 This Ordimance may be cited as the Pensions Short utle and
cainmencemeitt

(Increase) Ordmmance 1951 and shall except as otherwise
provided n section 13 of this Ordinc nce, be deemed to have
come mmto operation on the 1st day of January, 1951

2. (1) In this Ordmance unless the context otherwise Interpretation

requires—

“pension” means any pension or other benefit payable by
way of periodical payments, but doe< not include any gratuity
or any sum payable otherwise than by way of periodical pay-
ments,

“pension authority” means, m relation to any pension,
the authority by whom the penston is payable

10

(2) Nothing m this Ordmmance shall authorize the increase
of any pension n respect of any period after the repeal of this
;5 Ordmance

3. (1) Where uny person becanie eligible before the first
day of January, 1946, for the grant of a pension specified 1n
the First Schedule to this Ordinance, such pension shall, sub-
ject to the provisions of section 6 of this Ordinance, be m-
creased by seven and one-half per ¢« ntum

(2) In addition tc any increase prescribed by sub-section
(1) of this section, ¢ very pension spe .ified in the First Schedule
to this Ordmance shall, subject to the provisions of section 6
of this Ordmance be increased by an amount calculated in
accordance with the provisions of the Second Schedule to this
Ordinance

Provided that -

(0 the amount of any increase payable under sub-section
(2) ot this scction shall n>t exceed £75 per annum,

(1) the combined total of the increases payable under

30 sub-section (1) and sub-section (2) of this section shall
not excecd 4150 per annuim,

(111) the Governor 1 Council may by order, made with the

approval ot the Legslati 'e Council, which shall be

35 signified by resolution, amnend the Second Schedule

to this Ordinance and any such order may be made
to have ietrospective effect,

11— Yensioner deemed in receipt of pension

13— Amendment ot the Pensions (Increase)

Increase of
pension
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Saving ol
existing
1ncreases

No 7 of 1945
No 33 of 1945
No 54 of 1949

No 7 of 1945
No 3% of 1945
No 5S4 of 1949

Prowvision foz:
granting of a
personal allow-
ance 1n certain
cases

Cap 73
Cap 75
Cap 74

Condstions
precedent to
payment of
ncrease

4. In the case of a penstoner who became eligible before
the Ist day of August, 1951 for the grant of a penston speci-
fied in the First Schedule to this Ordinance, if the aggregate of
such pension and any increase thereof payable under section 3
of this Ordinance 1s less than the aggregate of the pension and 5
the ncrease to which the pensioner was on the 1st day of
August 1951, entitled under the provisions of the Pensions
{(Increase) Ordinances, 1945 and 1949 (hereby 1epealed), the
pension authority shall grant to such pensioner a personal
allowance equal to the amount of the difference between such 10
aggregates

Provided that the amount of any petsonal allowance so
granted shall be diminished or extinguished by the amount, 1f
any by which any increase payable under the aforesaid
Penstons (Inciease) Ordinances, 1945 and 1949, would have 15
been reduced by reason of any change m the circumstances of
the pensioner

5. In the case of a pensioner who, on or after the 1st
day of January, 1946, became eligible for a pension under the
Widows’ and Orphans’ Pension Ordinance, the Asian Officers’ 20
Family Pensions Ordimance, or the Asiatic Widows’ and
Orphans’ Pension Ordinance, if the aggregate of the pension
payable under any of the aforementioned Ordmnances and of
the mcrease payable under section 3 of this Ordinance is less
than the aggregate of the pension which would have become 25
payable under any of the aforementioned Ordinances and of
the inciease payable under section 3 of this Ordinance if the
pensionet had become ehgible for the pension on the 31st
day of December 1945, the pension authoiity shall grant to
such person a personal allowance equal to the amount of the 30
difterence between such aggregates

6 (1) Subject to the provisions of sub-section (2) of this
section, no pension which 1s payable 1n respect of the pen-
stoner’s own services shall be mcreased under the provisions
of this Ordinance unless—- 35

(a) the pensioner has attained the age of 55 years, or

(b) the pensioner has retired on account of physical or
mental nfirmity from the office or employment n
respect of which, or on retirement from which, a
pension is payable, or 40

{c) the pension authority 15 satisfied that he 1s disabled by
physical or mental infirmity, or

(d) the pensioner retired from the service of the Govern-
ment at the request of the Government before attain-
ing the age of 55 years, or 45

(e) the pensioner retired from other public service at the
request of the appropriate authority in that other
public service before attaining the age of 55 years

(2) In the case of a pensioner who at the commencement
of this Ordinance— 50

(a) retired voluntarily from the service of the Government

or from other public seivice before attaining the age
of 55 years, and

(bY1s 1 receipt of an mncrease under the Ordinances
repealed by this Ordinance, and 55

(c) bas not reached the age of 55 years

he shall until he reaches the age of 55 years, continue to
recetve the amount of the mcrease referred to in paragraph
(b) of this sub-section and upon reaching such age there shall
be paid to him the increase and any personal allowance for 60

which he may be ehgible under the provisions of this
Ordinance

July 31, 1951
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Provided that the increase referred o n paragraph (b) of
this sub-section shall be diminished or extingmished by the
amount, if any, by which 1t would hav: been diminished or
extinguished under the Ordinances repealed by this Ordinance

5 by reason of any change in the circumstances of the pensioner

7. Subject to the provisions of thi, Ordinance, any pro- provisions
vision made by or under any enactmen shall, m so far as it ?Ifgg;;‘g’sle to
relates to the apportionment of the cost of a pension between
two or more pension authorities, or to tie manner in which a

10 pension 1s to be paid, or to the proof of title to sums payable
on account of a pension o1 1 so far as t prohibits or restricts
the assignment or charging of a penson or its application
towards the payment of debts, have effsct m relation to any
mcrease payable under this Ordinanc: as 1t has effect n

15 relation to the pension m respect of which the mncrease is
payable

8. Where any pension 1s increase«l under the provisions Increase payable
of this Ordmance, the cost of such nc ease shall be paid by i bomer

the pension authority

20 9. Any person who, for the purpose of obtamning either f::‘?;ge
for himself or any other person, any suin payable by virtue of siatement, ete
this Ordinance, knowingly makes any false statement or false
representation shall be gu'lty of an offe 1ce and shall be hable
on conviction to a fine not exceeding one thousand shillings

25 or to imprisonment for a4 term not exce:ding three months, or

to both such fine and mprisonment

10. The Governot m Council 1nay make regulations Rregulations
generally for better carrying out the provisions of this Ordin-
ance and any such regulations may, w thout prejudice to the
30 generality of the foregoing provision, make provision for—

(a) the manner m which clamms fo an mcrease of a pen-
sion under the provisions of this Ordmance shall be
made, and the procedure whi:h shall be followed in
considering and determining «ny such clamm,

35 (b) the evidence whi h shall be required for determining
whether and by what amoint a pension may be
increased,

(c) delegating to any person or autiority the performance,

1n relation to any particular «lass of pensions, of all

40 or any of the functions of the pension authority
under this Ordmance,

(d) prescribing aiivthing required to be prescribed under
this Ordmance

11. Where under the provisions of any enactment for Ppensiones
45 the time being 1 force 4 pension which 1s payable to any pen- f:fg‘;f;?
sioner, 1s bemg paid to s>me other peison the pensioner shall pension m
for the purposes of this Ordinance be leemed to be 1n receipt Sertaw circum-

stances
thereof

12. Where a peison 1s 1n receipt of a pension from one HoW increasc
calculated wheic
50 or more other coloniwal administrations the increase payable person m recenpt
under this Ordinance shill be calcula ed on the aggregate of of more than one
pension and
both or all of such pensions and the ncrease payable on the what proportion
pension specified 1n the I7irst Schedule to this Ordinance shall payable under
this Ordinance
be that proportion of the mciease pay ible on both or all such
55 pensions as the amount of the pensicn specified n the First
Schedule to this Ordmance bears to the combined total of both

or all such pensions
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Amendment of
the Penstons
(Increase) Ordin-
ance, 1949

No 54 of 1949

Special saving
provision

Repeal

No 7 of 1945
No 33 of 1945
No 54 of 1949

13. (1) The Pensions (Increase) Ordinance, 1949, 1s

amended—

(@) by renumbering section 6 as sub-section (1) thercof
and by adding the following new sub-section—

(2) The proviso to sub-section (1) of this section
shall not apply to a pensioner who retired on or after
the 1st day of October, 1948,

(b) by adding the following new section—

12 Where under the provisions of paragraph
(2) or paragraph (3) of the Second Schedule to the
principal Ordinance as amended by this Ordinance,
the amount by which any pension 1s mncreased 1s less
than the amount by which such pension would have
been increased if this Ordinance had not been
passed, then, notwithstanding anything to the con-
trary in this Ordinance such pension shall be m-
creased by the amount by which 1t would have been
increased if this Ordinance had not been passed

(2) This section shall be deemed to have come nto opera-
tion on the 28th day of Tanuary 1945

14. The Pensions (Increase) Ordinances 1945 and 1949,
are hereby repealed

FIRST SCHEDULE
Pensions which may be increased under this Ordinance —

1 A pension payable out of the general revenue of the Colony
to or in respect of the services of an officer in accordance with the
provisions of the Superannuation Acts, 1859 and 1887

2 A pension payable to or in respect of the services of an officer
in pursuance of a special resolution of the Legislative Council of
the Colony

3 A pension pavable under the European Officers’ Pensions
Ordinance, 1927

4 A pension payable under the Non-European Officers’ Pensions
Ordinance, 1932

5 A pension payable under the Asiatic Widows’ and Orphans’
Pension Ordinance, 1927

6 A pension payable under the Asian Officers’ Family Pensions
Ordinance, 1942

7 A pension payable under the Widows’ and Orphans’ Pension
Ordinance (Chapter 73, Laws of Kenya, 1948)

8 A pension payable unde: the Special Pensions Ordinance, 1950
9 A pension payable under the Pensions Ordinance, 1950

SECOND SCHEDULE

Where the pension 1s a pension specified in the First Schedule
to this Ordinance then subject to the provisions of this Ordinance—

(a)1f the pension does not exceed £300 per annum, the increase
shall be ten per centum of the amount of the pension,

(b)1f the pension exceeds £300 per annum but does not exceed
£650 per annum, the increase shall be ten per centum of
the first £300 of the pension and five per centum of the
remainder of the penston,

(c)if the pension exceeds £650 per annum, the increase shall be
ten per centum of the first £300 of the pension, five per
centum of the next £350 of the pension and two and one-half
per centum of the remainder of the pension

§

0

15

20
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MEMORANDUM OF OBJECTS A ND EEASONS

In view of the considerable increase 1n the (ost of hving and
the reintroduction of the cost of living allowince for serving officers
ot the Government it was proposed in Gcvernment White Paper
No 1 ot 1951, which was laid before Legislative Council at 1its last
sitting, to introduce a new scheme for the granting of increases
of pension to pensioners

The existing scheme, which 1s contained 11 the Penstons (Increase)
Ordinances, 1945 and 1949 applies only to penstoners whose pensions
are calculated on pre-revision salaries scale> The lower ranges of
pensions only are subject to increase and : pensioner who enjoys
more than a specified amount of ncome other than pension is pie-
cluded from benefiting if his total income e ceeds the stated figures
This feature 1s generally known as the “means test’ Different cethings
of mcome are presciibed m 1espect of Eurojeans and Asians

With retrospective effect fiom the 1Ist January, 1951, thus Bill
will repeal and replace the Pensions (Increace) Ordinances, 1945 and
1949, so as to make statutory provision or the granting of the
imcreases In pensions m gener il n accordanc with the scheme set out
m Government White Paper No 1 of 1951 The mamn respects 1n
which the provisions of 1his Bill will differ from existing legisiation
are—

(a) that the “means te>t will be abolishec,

{b) the pensions increases will be grantec to all pensioners 1egard-
less ot the date ot heir retirement, and

(c) that the rates of .ncicase will be the same irrespective of the
race to which the pensioner belongs

The Bill also contains provisions desigred tc ensure against any
pensioner’s position bemngz worsened under he new scheme

In order to protect the 1ights of certiin pensioners under the
Ordinance which will be repealed by this B 1l 1t 1s necessary to make
an amendment to section 6 of the 1949 Orcinance and to the Second
Schedule to the 1945 Oidinznce as amended by the 1949 Ordinance
These amendments will be given rtetrospective effect to the date of
the commencement of the p incipal Ordmance

The proviso to sectton 6 of the 1949 Ordinance was intended
to apply only to officers whe qualified for tie revised terms of service
but who had retired before the ist Octobe;, 1943, the date on which
those revised terms of scrvice were notificd It 1s doubtful whether
this 1ntention was carried mnto effect ani paragraph (a) of sub-
clause (1) of clause 15 ot the Bill will mace this clear

It has been found thit the amendtients made by the 1949
Ordinance to paragraphs (2} and (3) of tte Second Scheduie to the
1945 Ordinance resulted i certaln cases in a pensioner receiving
less than he would havc Jdone 1f the Ordinance had not been passed
Paragraph (b) of sub-ciause (1) of clause 15 of the Bill accordingly
adds a new section to correct this

It 1s not possible te estimate accurately what additional expendi-
ture of public moneys will esult if the prcvisions of this Bill become
law, but 1t 1s expected that mtially it wil' be approximately £38,000
per annum

Nairoby, JOHN WHYATT,
30th July, 1951 Acting Attorney General
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GOVERNMENT NoTice No 288

The Governor in Council has approved of the following Bill
being introduced mnto the Legislative Council

T V N FORTESCUE,
Acting Clerk 1o the Legislative Council

A BILL ENTITLED
AN ORDINANCE TO AMEND THE MUNICIPALITIES
ORDINANCE

ENACTED by the Governor of the Colony of Kenya
with the advice and consent of the Legislative Council there-
of, as follows —

1. This Ordinance may be cited as the Municipahties
(Amendment) Ordinance, 1951, and shall be read and con-
sttued as one with the Municipalities Ordinance heremnafter
referred to as the principal Ordinance

2. Section 76 of the principal Ordinance 1s amended
by renumbering the last two sub-sections (now numbered (4)
and (5)) as sub-sections (5) and (6} respectively

3. Section 79 of the principal Ordinance 15 amended 1n
the following respects—

(@) by substituting for the woids “not less than
scven days” the woids “not less than fourteen days™, and

(b) by substituting for the words “within six days”
which occur i the proviso to the section the words
“within twelve days”

4. (1) Sub-section (2) of section 96 of the principal
Ordinance 1s amended by substituting a tull stop for the colon
at the end of paragraph (b) and by deleting the proviso there-
to

(2) The provisions ot this section shall be deemed to
have come mto operation on the 1st day of Januaiy, 1951

MEMORANDUM OF OBJECTS AND REASONS

This Bill will amend the Mumcipahties Ordmance (Cap 136)
(heremafte: referred to as the principal Ordinance) in three respects

Clause 2 will merely renumber the last two sub-sections of
sectton 76 consequentially upon the tnsertion of a new sub-section
by Ordinance No 45 of 1950

It has been represented that publication of the general purport
of any by-laws which a Municipal Council or Board proposes to
make for a penod of seven days 1s not sufficiently long to ensure
adequate publicity and that the period of six days allowed for the
lodging of objections 1s also too short Clause 3 will accordingly
amend section 79 so as to extend these periods to fourteen and
twelve days respectively

Under sub-section (2) of section 96 of the principal Ordinance
the Government 1s liable to pay a contribution 1in lhieu of rates equal
to the amount which the Ciown would have to pay if Crown land
were rateable The proviso to the sub-section, however, Iimits the
liability of the Crown to two pet centum of the total unimproved
value of Crown land In practice the Government pays an amount
equal to the rates which 1t would have to pay if Crown land was
rateable and i order to do this it has been necessary to do 1t by
special resolution of the Legislative Council Tt 1s therefore considered
that the time has come for the proviso to be deleted and clause 4 of
the Bill will accomplish this This amendment has been given retro-
spective effect to the Ist January 1951, in order to avoid the necessity
of any turther special resolutions of Legislative Council mn respect of
payments made during 1951

No additional expenditure of public moneys will be ncurred if
the provisions of this Bill become law

Nairobz, JOHN WHYATT,
4th June, 1951 Acting Attorney General

Short title

Cap 136

Amendment of
section 76 of
the principal
Ordinance

Amendment of
section 79 of
the principal
Ordinance

Amendment of
section 96 of
the principal
Ordinance



July 31, 1951 THE OFFICIAL GAZETTE

789

GovERNMENT NoTice No 889

The Governor in Council has approved of the following Bill
bemg introduced into the Legiclative Council

T V d FORTESCUE,
Acting Clerk to the Legislative Council

ARRANGEMENT OF SECTIONMS

SECTION SECTION
1—Short title 5—Inte im pcwer to raise money by issue of
2—Authority to raise loan Tre. sury bills
3—Apphcation of loan
4—Commencement of contnibution to sink- Sc [EDULE
mg fund

A BILL ENTITLED
AN ORDINANCE TO MAKE PRO/VISION FOR THE
RAISING OF A LOAN OF SIX IMILLION POUNDS
STERLING FOR THE COMSTRUCTION OF
CERTAIN PUBLIC WORKS AND OTHER
PURPOSES

ENACTED by the Governor of tte Colony of Kenya,
with the advice and consent of the Legislative Council,
thereof, as follows —

1. This Ordinance may be cited as the Development short utle
Loan Ordmance, 1951

2. The Governor 15 hereby author zed to raise by loan Authonty to
by the issue of debentures or stock or both under the pro- 510"
5 visions of the General Loan and-Stock Ordinance, 1950, an No 14 of 1950
amount sufficient to produce as nearly as may be the sum
of six million pounds sterling and such further sum as may
be necessary to defray the expenses of issue

3. (1) Any sums raised to defray the expenses of 1SSU€ Appication of
10 shall be applied only to that purpose loan

(2) Save as aforesaid the money t¢ be borrowed under
the authority of this Ordinance shall be appropriated and
apphied to the purposes specified mn the Schedule hereto

Provided that 1t shall be lawful foi the Governor, with

75 the sanction of the Lcgislative Council to be signified by
resolution, to utilize any money not spent upon any one
purpose specified 1n the said Schedule to meet any excess of
expenditure 1n respect of any other purpose specified i such

Schedule
20 4. Contributions 10 the sinking fund as contemplated Commence-
by sections 14 and 28 of the General Lcan and Stock Ordm- Ment of contn-

butions to
ance, 1950, shall commena not later than one year after the smking fund

date from which the ntzrest on the stocl or debenture issued O 140£1950
under that Ordmance shalt « ommence to 1un

25 5. Pendmg the 1ssue of the whole or any portion of the interim power

loan authorized by section 2 of this Ord nance the Governor to rase money
by 18sue of

may, 1f he deems this neceswary,raise money up to the amount Treasury Bills

authorized to be borrowec by this Orcinance, by the issue

as and when required ~f '[reasury Billc uncler the Colonial

Treasury Bills Ordinance and money so -aised shall be repaid Cap 250

out of money borrowed under the authority of section 2 of

this Ordinance

30

SCHEDULE
£

Agricultural Developn enr 1,250,000
Water Supplies 500,000
Communications 1,480,000
Educational Development 1,750,000
Development Loans to local Authoritie, 1,000,000
Payment of Stamp Duties on transfers of Stock

issued under thus o1 any other Ord nance

of the Government > Kenya 20,000

Tot il £6,000,000
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MEMORANDUM OF OBJECTS AND REASONS

The purpose of this Bill 1s to seek legislative sanction to the rais-
mg, at a suitable opportunity of the second loan under the proposed
programme of borrowing for the purpose of financing the Colony s
development projects as set out 1n the Schedule The Bill also contains
in Clause 5 provision which will enable the Government to borrow
if necessary, on Treasury Bills pending the flotaton of a loan on
the London market

No additional expenditure ol public moneys 1s expected to be
mcurred 1f the provisions of this Bill become law

Nairobs J WHYATT,
17th July, 1951 Acting Attorney General

GOVERNMENT Norice No 890

The Governor in Council has approved of the following Bill
being mmtroduced into the Legislative Council

T V N FORTESCUE,
Acting Clerk to the Legislative Council

A BILL ENTITLED
AN ORDINANCE TO AMEND THE JUSTICES OF THE
PEACE ORDINANCE

ENACTED by the Governor of the Colony of Kenya,
with the advice and consent of the Legislative Council there-
of, as follows —

1. This Ordinance may be cited as the Justices of the
Peace (Amendment) Ordinance, 1951, and shall be read and
construed as one with the Justices of the Peace Ordinance,
heremafter referred to as the principal Ordinance

2 Sub-section (1) of section 2 of the principal Ordin-
ance 1s amended by deleting therefrom the words “of
European extraction™

MEMORANDUM OF OBJECTS AND REASONS

This Bill will amend the Justices of the Peace Ordinance so as
to enable the Governor to appomnt Justices of the Peace without
regard to race

No additional expenditure of public moneys will be involved if
the provisions of this Bill become law

Nairobi, JOHN WHYATT,
30th July, 1951 Acting Atrorney General

Short title

Cap 4

Amendment of
section 2 of
the principal
Ordinance
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GOVERNMENT Norice No 891

The Governor in Council has approved of the following Bill
being introduced into the Legslative Council

T V N FORTESCUE,
Acting Clerk to he Legislative Council

. A BILL ENTITLEL

AN ORDINANCE TO REPEAL 'fHE JUVENILES
(AMENDMENT) ORDINANCE, 1951, AND TO
AMEND THE JUVENILES ORD NANCE, 1934

ENACTED by the Governor of th: Colony of Kenya,
with the advice and consent of the Legislative Council
thereof, as follows —

1. This Ordinance may be cited as the Juvenies
(Amendment No 2) Ordinance, 1951, and shall be read and
construed as one with the Juveniles Ord nance, 1934, heremn-
after referred to as the principal Ordinanc:

2. Section 2 of the principal Orduiance 1s amended by
substituting for the definition of “appro red school” (inserted
by the Juveniles (Amendment) Ordmnance, 1951), the follow-
ing definition—

“approved school’ means a school established under

10 section 26 of this Ordinance or a school declared by the

Governor under that section to be an asproved school,

3. Section 35 of the principal Ordinance 1s amended by
adding thereto the following new paragra s-h—

(d) To be temporarnily released fromr an approved school
on leave of absence for such period and subject to
such conditions as the Chief Inispector of Approved
Schools may think fit

4. The Juveniles
repealed

(Amendment) Ordinance, 1951, 1s

MEMORANDUM OF OBJECTS AND REASONS

The object of this Bill s to repeal cirtain provisions of the
Juveniles (Amendment) (hdiiance, 1951, vhich are of an extra-
territorial character and to re-enact the rem umng provisions of that
Ordinance which provide for the temporary release of inmates from
approved schools on leave of absence

If this Bill becomes law, the provisions of clause 3 may result
a very small additional expenditure of public 110ney

Nairobi,
24th July, 1951

JOHN WHYATT,
fcting Attorney General

PRINTED BY THF GOVERNMENT PRI? TER NAIROBI

Short title

No 22 0f 1934

Amendment of
section 2 of
the principal
Ordinance

No 24 of 1951

Amendment of
section 35 of
the principal
Ordinance

Repeal
No 24 of 1951
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